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I.- RESUMEN 

En la presente investigación se planteó como objetivo 
el analizar los errores que ocurren en la solución de 
problemas aritméticos narrados. 

Para ello se tomaron como variables independientes 
cuatro caractertsticas de dichos problemas, que fueron: la 
localización de la pregunta dentro del enunciado del 
problema, el número de preguntas contenidas en dicho 
enunciado, el número de operaciones requeridas para 
solucionar el problema y la presencia o ausencia de 
información irrelevante en el enunciado del problema. 

Se encontró un efecto significativo de interacción 
entre la presencia de información irrelevante en el 
enunciado y el requerimiento de dos operaciones para 
solucionar el problema. Dicha interacción produjo mayor 
rnlmero de errores en 

Se encontró 
localización de la 
los casos en que 
enunciado. 

la sol Ltci ón de los problemas. 

además un efecto significativo de 
pregunta, presentándose más errores 
ésta se encontraba al principio 

la 
en 

del 
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II.- INTRODUCCION 

Con el ingreso a la escuela, el niho inicia una nueva 
etapa en la que habrá de enfrentarse a grandes retos.Esta 
etapa ejercerá una gran influencia no solo en su futuro sino 
tambien en su presente, afectando areas tales como su 
autoimagen y la relación con sus padres y compañeros. F'or 
esto es importante que tenga éxito en ella. 

F'or desgracia, en nuestro sistema educativo, el bajo 
rendimiento académico alcanza fndices muy altos por lo que 
la investigación educativa ha puesto uno de sus focos de 
atención en la b~mqueda de las condiciones que propicien un 
rendimiento académico óptimo. 

Una asignatura frecuentemente afectada por el bajo 
rendimiento académico es la de las Matemáticas y dentro de 
ella, los problemas aritméticos narrados se consideran entre 
los objetivos de mayor importancia. 

Le Blanc 119771 plantea que " hay tres aspectos 
reconocidos en la enseñanza de las matemáticas en la 
escuela: destreza computacional, adquisición de conceptos y 
solución de problemas" y agrega que muchos educadores 
afirman que la solución de problemas es la meta final de las 
Matemáticas escolares. Tal importancia se debe tanto a su 
nivel taxonómico en cuanto a habilidad como a su utilidad 
práctica y nexo con la realidad, 

La investigación ha abordado el análisis de este tema 
desde diversos ángulos, Sin embargo, los resultados son a~n 

insuficientes. La gran mayorfa de los escritos al respecto 
han sido elaborados por maestros de Matemáticas y poseen la 
deficiencia de que en ellos no se aplican rigurosos métodos 
de investigación ni análisis estadfsticos. 

En base a lo anterior, se decidió llevar a cabo una 
investigación formal que tuviera como objetivo estudiar 
tanto los tipos de errores que se dan en el procedimiento de 
solución de problemas aritméticos narrados, como algunas 
caracterfsticas del enunciado de los problemas que se pensó 
podrfan estar relacionados con los errores. 
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En el caso de encontrar alguna relación entre las 
caracterfsticas del enunciado de los problemas y la 
presencia de errores en el procedimiento de solución de 
éstos, podrán plantearse uásicamente dos alternativas: 
dirigir la instrucción a modo de contrarrestar esta relación 
o bien estructurar los enunciados de modo que no contengan 
estas caracterfsticas, favoreciendo ast el desempeno en la 
solución de problemas aritméticos narrados. 

Por otro lado, el conocer de manera explfcita los tipos 
de errores que se dan en el procedimiento de solución de 
éstos problemas puede facilitar la tarea de corregirlos. 
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III.- MARCO TEORICO 

A continuación se plantean las bases teóricas a partir 
de las cuales se originó esta investigación. Serán 
presentadas por incisos a fin de establecer una secuencia y 
favorecer su comprensión. 

I 1 I. 1. - DEFINICIDN GENERAL DE PROBLEMA Y ALGUNAS 
EXPLICACIONES DEL PROCESO DE SOLUC ION DE PROBLEMAS. 

La solución de problemas ha sitJo objeto de 
investigación desde hace muchos ahos. Woodworth y Schlosberg 
<1954) plantean que existe un problema " cuando la a~tividad 
del sujeto tiene un fin pero no encuentra un camino claro o 
bien decidido hacia ese fin" (pag. 20>, y ahaden que la 
solución de un problema exige utilizar una información dada 
y al mismo tiempo reunir infor·mación suficiente rara 
justificar una conclusión. El Consejo Nacional tJe Maestros 
de Matemáticas de los Estados Unidos propone en 1977 la 
siguiente definición :" la solución de problemas es el 
proceso de aplicar conocimientos previamente adquiridos a 
situaciones nuevas y no fami 1 lares" <pag. 20). 

Bell (1980) cita en cambio que " existe un problema 
cuando se confronta una persona a una situación que sugiere 
una solución, y está, al menos temroralmente, frustrado en 
la obtención de la solL•ción" <pag. 652:. De Vault (1981> 
postula que " la solución de problemas ocurre cuando un 
individuo busca la respuesta a una pregunta para la cual no 
tiene a la mano ninguna estrategia para determinar la 
respuesta" <pag. 90). 

Otros autores al citar sus definiciones enfatizan la 
posición del individuo frente a los problemas. Por ejemplo, 
Le Blanc (1977) propone que en la solución de problemas el 
individuo se enfrente a dicha situación mediante un grupo de 
procesos adquiridos de manera individual. Ahade que el 
ayudar al niho a adquirir y aplicar dichos procesos es una 
tarea poco definida, lo que la hace ser complicada. 
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Me: Gi nty y Meyerson ( 1980) pi-oponen que para obtener 
una solución completa y significativa, se requiere de un 
proceso de toma de decisiones. 

Ibarra (1982> comenta que varios investigadores entre 
los que cita a Newell y Simon (!972l, Simon y Simon (1978>, 
Heller y Greene (1978>, y Larldn <19?7), Sltgieren que los 
buenos solucionadores de problemas, después de obtener 
cierta comprensión de la naturaleza del problema, generan 
algón tipo de representación o modelo de la situación. 

De todo esto se concluye que un problema es una 
situación en la que el individuo ha de tomar decisiones 
respecto de la información y medios que ha de utilizar para 
llegar a la meta, es decir, a la solución. 

rrr. 2.- DEFINICION ESPECIFICA. 

Como ya se ha dicho, en la presente investigación se ha 
fiJ•do el interés en un tipo especffico de problemas, que 
son los problemas aritméticos narrados. Por lo tanto, se 
cita en esta sección una definición de ellos. 

Hills <1981l, explica1 • los problemas narrados son 
aquellos en los que los conceptos y principios matemáticos 
son expresados en un lenguaje ordinario, a diferencia de los 
stmbolos y la terminologta matemática formal" (pag. 42>. 

Es conveniente 
enfrentar al alumno con 
aplique los conceptos 
nivel abstracto y que 
conocimientos. 

agregar qlte con el 1 os se pretende 
situaciones reales o concretas; que 

que se ha intentado que adquiera a 
vea la utilidad práctica de dichos 

Explicando lo anterior de otra forma,los problemas 
aritméticos narrados son aquellos con los que todos nos 
hemos enfrentado en el transcurso de la educación primaria; 
aquellos que nos relatan un hecho, situación o amkdota, y 
que han de ser resueltos empleando el raciocinio y los 
conocimientos de aritmética. 

Un ejemplo es el siguiente: 
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Pedro fue al mercado y compró cinco litros de leche a 
quince pesos cada uno. Cuanto le dieron de cambio si pagó 
con un billete de cien pesos? 

III. 3,- DIVERSAS INVESTIGACIONES, ESCRITOS Y TEORIAS AL 
RESPECTO. 

Los datos y opiniones que se presentan a continuación 
provienen de dos fuentes: una de ellas son las 
investigaciones formales que han hecho en esta área 
psicólogos, pedagogos y educadores. La segunda fuente son 
escritos e investigaciones informales, es decir carentes del 
rigor del método cientifico, llevadas a cabo por maestros de 
matemáticas. Esta segunda fuente ha sido de gran 
importancia, primero porque son dichos maestros quienes 
están en contacto dfa a dfa con esta situación en la vida 
real. Además, estos escritos elaborados por los maestros, 
representan la mayor parte de la información con que se 
cuenta en esta área. 

La investigación respecto a los problemas aritméticos 
narrados ha girado básicamente en torno a tres aspectos: 

al Las caractertsticas de los estudiantes. 

bl Los materiales instruccionales 

cl La instrucción. 

A continuación se presenta cada uno de ellos. 
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III. 3. 1.- CARACTERISTICAS DEL ESTUDIANTE. 

Entre las caracterfsticas del estudiante que se han 
investigado se encuentran: lo que vienen siendo las 
habilidades prerrequisito para la solución de problemas, 
tales como la lectura, habilidad computacional,capacidad de 
secuenciación e inteligencia; y algLmas otras 
caracterfsticas tales como los errores cometidos en el 
procedimiento de solución de problemas, la edad, el sexo,las 
actitudes y los factores emocionales. 

De Vault <1981) 
problemas aritméticos 
serie de habilidades, 
sigui entes1 

propone que para la solución 
se requiere como prerrequisito 
las cuales a su parecer, son 

conocimiento de los principales datos 

habilidad computacional 

de 
una 
1 as 

comprensión de las operaciones aritméticas, 
y 

habilidad para secuenciar lógicamente las 
tareas. 

El conocimiento de los principales datos se refiere 
tanto a tener a la maniJ la suficiente información, como a 
reconocerla y poderla extraer de un contexto dado. A este 
respecto el Consejo Nacional de Maestros de Matemáticas de 
los Estados Unidos <1977) propone que un componente 
importante de la habilidad para solL1cionar problti>mas es el 
de ser capaz Je reconocer los rasgos salientes del problema 
y asociarlos para llegar a la solución. 

La habilidad computacional es la capacidad de resolver, 
con cierto grado de precisión, las operaciones aritméticas. 
Ello requiere del conocimiento de los pasos a seguir y su 
secuencia. 

Comprensión de las operaciones aritméticas se refiere 
al reconocimiento de la utilidad de dichas operaciones; a 
poder distinguir en qué casos se utiliza cual y con qué fin. 
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Por ~!timo, la habilidad para secuenciar lógicamente 
las tareas consistirá en seleccionar y llevar a cabo una 
secuencia o serie de pasos para solucionar el problema. 

Con respecto a la habilidad computacional, Carpenter 
(1980) realizó una investigacio~ en la que encontró que en 
la mayorta de los problemas de una operación, el desempeflo 
se relacionaba con dicha habilidad, Además encontró que 
niflos de 13 aflos tentan menor m\mero de errores 
computacionales y de elección de operación que nifloa de 7 y 
11 afies. Esto posiblemente pueda ser atribuido a la 
práctica. 

En la investiga~ión realizada por el Consejo Nacional 
de Maostros de Matemáticas de los Ee.tados llni dos ( 1977), se 
encontró que solo Lma quinta parte del error en Ltn problema 
dado, al que solo el 31X de los alumnos pudo responder, era 
atribuible a la inhabilidad para computar con precisión. Por 
tanto,aparentemente esta habilidad influye pero no es el 
~nico factor que interviene, especialmente al aumentar la 
complejidad del problema y la cantidad de práctica que se 
haya tenido en la solución de problemas. 

En cuanto a la lectura, Knifong y Holten (1977> 
encontraron que la mayorfa de los estudiantes que resolvfan 
problemas incorrectamente, los podtan leer oralmente y 
podtan repetir la historia del problema con sus propias 
palabras¡ es decir, lo comprendfan. Y proponen qLte la 
lectura pobre no explica más de lm lOX de los errores en la 
solución de problemas aritméticos narrados. 

Por consiguiente,es necesario que el alumno posea un 
determinado nivel tanto de lectura como de habilidad 
computacional) sin embargo,el contar con estas 
no es suficiente para solucionar problemas 
narrados, correctamente. 

habilidades 
aritméticos 

Aucl:erman (1972) incluye algunas habilidades en la 
lectura en relación con el curriculum de aritmética, que 
son las siguientes1 

al habilidad para identificar las areas 
importantes al leer. 



b) desarrollo de un vocabulario aritmético 
especializado. 

c) desarrollo de una concientización de la 
importancia de las claves especializadas de 
lectura, tales como la puntuación. 

d) seguimiento de instrucciones aritméticas 
escritas, incluyendo la traducción de palabras 
a sfmbolos aritméticos, 

e) lectura de tablas y grAficas, y 

f) solución de problemas verbales 
bdsqueda de respuestas y 
instrucciones. 

inclL1yendo 
1 ectur« 

la 
de 

Serán estas habilidades especificas de la lectura las 
que permitan obtener del enunciado de los problemas, la 
informac:ión suficiente para proceder a su solución. 
Otro aspecto que se ha estudiado dentro oe las 
caracterfsticas del estudiante, han sido los procesos y 
estratégias que éste utiliza para solucionar los problemas 
aritméticos narrados. Polya (1973) identificó cuatro fases 
en la solución de problemas aritméticos narrados: 

a) comprensión del problema 

b) establecimiento de un plan de solución 

c) llevar a cabo el plan, y 

d> revisión 

La revisión incluye, por un lado,revisar todos los 
pasos llevados a cabo, asi como las operaciones¡ y por otro, 
el llevar n cabo una estimación, es decir, hacer un ci\lculo 
mental para determinar si el resultado obtenido es razonable 
de acuerdo con el planteamiento del problema. 
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Respecto a las cuatro fases antes mencionadas, 
Carpenter <1980> llevó a cabe una investigación y encontró 
qLte los estudiantes virtualmente ignoraban las fases de 
comprensión del problcma,de establecimiento de un plan de 
solución, y la de revisión, limitándose por tanto a aplicar 
la operación 4ue a primera vista aparentaba ser Ja mas 
apropiada. 

Posiblemente esto se deba a que en la instrucción 
frecuentemente se invierte demasiado tiempo y esfuerzo en la 
adquisición de las habilidades computacionales. 

Carpenter (1980) hace algunas proposiciones respecto a 
las fases. Sostiene que para la formulación de un plan de 
solución, el estudiante deberá hacerse una serie de 
preguntas,las cuales incluirán la identificación de 
problemas relacionados y el reconocimiento de la forma en 
que se podrá usar el mismo método para llegar a la solución. 

En cuanto a la revisión,propone que ésto básicamente 
consistirá en comparar la respuesta obtenida con un estimado 
y determinar su razonabilidad. 

De Corte ( 1981> propone tambi en una serie de fases en 
la solución de problemas aritméticos: 

a) fase de pensamiento, análisis o transformación del 
problema 

bl fase técnica o de ejecución, y 

c) fase de verificación. 

Como puede verse, estas fases corresponden a las de 
Polya (1973) con la diferencia de que De Corte (1981) 
engloba en una sola las fases de establecimiento de un plan 
de solución y la de llevar a cabo el plan. 

La instrucción deberá por tanto, enfocarse a lograr que 
el estudiante aplique todas estas fases, convirtiendo ast 
cada problema en un nuevo reto a su creatividad e 
inteligencia y no en algo rutinario y mecánico. 
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Malin 119791 investigó el uso de diferentes estrategias 
en la solución de problemas ar·itméticos narrados. Investigó 
los efectos de tres variables 1 numero de pasos para 
solucionar el problema, caminos ciegos y ramas subproblema 
1, en la eficiencia de la estrategia empleada. Esto ultimo 
se midió mediante el tiempo empleado en la solución del 
problema y errores 1 numero de problemas na resueltos 
correctamente). 

Las estrategias investigadas eran: 

a) hacia adelante, que consiste en partir de la 
situacian inicial; es decir de los valores y axiomas dados. 

bl hacia atrás, que consiste en partir de la meta o 
fin1 es decir, del valor desconocido, del teorema a ser 
comprobado, etc. 

cl Mixta,que viene a ser una combinación de las dos 
anteriores. Por ejemplo, se establece una submeta 
(estrategia hacia atrás > y de ahf se continu~ con una 
estrategia hacia adelante. 

Se observaron efectos de interacción entre el tipo de 
estrategia empleada y el numero de pasos que el problema 
requiere para su solución. 

Con la estrategia mixta, la ejecución fue 
significativamente inferior en los problemas de dos, tres y 
cuatro pasos. La estrategia hacia atrás fué 
significativamente más rápida cuando el problema requerfa de 
cuatro pasos. No hubieron diferencias significativas entre 
las estrategias hacia adelante y hacia atrás para los 
problemas de dos o tres pasos. 

Se concluyó lo siguiente: que no es recomendable una 
estrategia mixta. Para problemas de muchos pasos lo más 
dtil es emplear una estrategia hacia atrás, y cuando el 
problema no tiene muchos pasos resultan igualmente efectivas 
las estrategias hacia adelante y hacia atrás. 

Se han analizado también los errores que cometen los 
estudiantes al resolver los problemas: 
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De Corte (1981> propone dos tipos de errores: 

al el error téc:ni c:o, el c:ual define c:omo aquel 
resultado una, dos o diez unidades mayor al 
c:orrec:to, por ejemplo : 24 + 3 • 28, y 

b) el error de análisis, c:onsistente en que el 
estudiante elija y realize una operación 
incorrecta o no lleve a cabo todas las operaciones 
necesarias. Es dec:ir, el error se sit~a en la fase 
de determinación del plan de soluc:ión. Por ejemplo 
sumar en vez de restar. 

Por su parte, Forsyth <1982) plantea la existencia de 
los siguientes tipos de errores: 

al errores mec:ánicos, consistentes en una ejec:uc:ión 
deficiente ~n la realización del procedimiento 
para resolver las operaciones aritméticas. Por 
ejemplo, 23 + 4 63. Aqui se engloba el error 
téc:nic:o planteado por De Corte (1981>. 

bl errores de comprensión de las operaciones 
aritméticas, los c:uales podrán ser de dos tipos: 
elección de una operación aritmétic:a inadec:uada, 
por ejemplo multiplicación en vez de división; o 
bien, elección de la operación adec:uada pero 
elec:ción incorrecta del dato que ésta aporta a la 
solución del problema. Por ejemplo,elegir el 
cociente cuando lo pertinente era el residuo. 

c> error debido a falta de atención, que serl el 
consistente en aplicar una operación a todos los 
datos sin haber primero analizado c:uidadosamente, 
si los datos eran relevantes o si resultaba mas 
conveniente aplicar una operación c:on algunos de 
los datos y otra con los demás. Este error podri 'a 
deberse también a una falta de comprension del 
planteamiento del problema. 

d) error en la secuencia de pasos en la solución del 
problema. Este consiste en dar por terminado el 
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problema una vez realizada la primera operación, 
cuando la solución del problema requerfa de otros 
pasos adicionales. O bien, en realizar la o las 
operaciones necesarias, pero no hacer explfcito 
cual fue el resultado. 

Estos Ultimos tres tipos de errores están contenidos en 
el error de análisis que plantéo Oe Corte ( 1981l. 

Por tanto, en el procedimiento de solución de 
problemas aritméticos, Jos errores se presentan en todas las 
etapas1 en la elección de los datos, en la elección de las 
operaciones aritméticas e incluso en la realización misma de 
éstas. 

Con referencia a la posible influencia de las 
diferencias sexuales sobre el desempeho en la solución de 
problemas, Marshall (1984) comparó el desempef'ro de nif'ros y 
niNas tanto en habilidad computacional, como en problemas 
narrados. E:studió a 300,000 nif'ros y nif'ras de sexto grado de 
primaria y encontró que el sexo era un factor significativo. 
Las nif'ras solucionaban las computaciones, es decir las 
operaciones aritméticas, con mas éxito que los nif'ros. E:stos, 
en cambio, solucionaban los problemas aritmeticos narrados 
mejor ql!C~ ellas. 

Marshall explicó estos resultados proponiendo que si 
los nlf'ros son menos gobernados por reglas, y por tanto mas 
imprecisos que las nif'ras, a ésto se deb1'a su menor desempel'lo 
en computaciones y mejor ejecución en problemas aritméticos. 
Esto, porque la solución de problemas requiere mayor 
flexibilidad, en tanto que las computaciones requieren mayor 
seguimiento de una serie de reglas o pasos preestablecidos. 

Continuando con las diferencias sexuales, Sherman 
<19791 investigó los efectos de la visualizacion espacial. 
Realizó Ltn seguí mi en to de hombres y mujeres del noveno al 
décimo segundo grado y observó que esta variable funcionó 
como un buen predictor del desempeNo matemático de las 
mujeres, pero no del de los hombres. Sherman (19801 llevó a 
cabo otra investigación con jovenes de ambos sexos del 
octavo y del décimo primer grado. Se estudiaron las 
diferencias actitudinales, encontrando que para los hombres 
un predictor significativo fue su actitud hacia el éxito en 
matemáticas. 



15 

Las actitudes más estables en ambos grados y sexos se 
encontraron en las escalas de confianza en el aprendizaje de 
las matemáticas y motivación en matemáticas. 

En el octavo 
consistran en que lo& 
un dominio masculino. 
tentan mas seguridad 
las matemáticas; las 
dominio masculino. 

grado, las diferencias entre sexos 
hombres vetan las matemáticas mas como 
En el décimo primer grado, los hombres 

en st mismos respecto al aprendizaje de 
percibfan como más ~ti les y como un 

De todo esto se concluyó que la estereotipia de las 
matemáticas como un dominio masculino afecta negativamente 
el aprendizaje de matemáticas de las nil'las. Por otro lado, 
se encontró que para los hombres el ~nico predictor era su 
confianza en el aprendizaje de las matemáticas. Por tanto no 
es el sexo en sf mismo el que determina el dxito en las 
matemáticas, sino ciertas actitudes y conductas asociadas a 
los roles sexuales. 

En cuanto a la influencia de la edad en el desempe/'ro en 
la solución de problemas , Carpenter (1980) estudió nifros de 
ambos sexos de nueve y trece afros. Encontró qL1e el 80% de 
los nil'fos de nL1eve arios respondí ó correctamente 1 os 
problemas de suma, en tanto que solo el 60% respondió 
correctamente los de resta • En multiplicación sl1 desempeflo 
fue aL\n menor. Esto se puede explicar como un efecto de la 
práctica : a mayor práctica mayor destreza. 

Los nifros de trece afros respondieron correctamente los 
problemas y operaciones de suma y resta, en tanto que en 
multiplicación y división Sll desempefYo fl1e menor en los 
problemas que en las o~eraciones. 

Cabe mencionar aquf que el resolver un probluma implica 
además de saber resolver las operaciones, el poseer otras 
habilidades. Por tanto, su nivel de dificultad es mayor, 
si en do entonces esper ab 1 e un menor desempef1o en éstos. 
Adem11.s, el aprender primero las compl1taciones qL1e los 
problemas trae como consecuencia mayor práctica en las 
primeras. 
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III. 3. 2.- MATERIALES INSTRUCCIONALES. 

Los problemas mismos han constituido otra fuente de 
estudio. Aqut, la investigación se ha centrado en diversas 
caracterfsticas de ellos, tales como las palabras que 
emplean, el tipa de información que contienen, la forma en 
que presentan la información, etc. En la investigación de 
Carpenter 11980> antes mencionada, también se obtuvieron 
datos a eute respecta. Cuando los problemas contentan 
información irrelevante, la ejecución tanto de los niNos de 
nueve aNos como la de las de trece anos, fue menor. 

Se encontró también que re~•ltó menor la ejecución 
cuando las divisiones contentan un cero en el cociente. Los 
estudiantes tenfan mayor dificultad para resolver los 
problemas que involucraban fracciones o números decimales. 
Por último, cuando el problema requerfa para su solución, 
del uso de mas de una operación aritmética, también 
disminuta la ejecución. 

Todas estas caractertsticas de los problemas los hacen 
ser más complejos y requerir por parte de los estudiantes, 
de más habilidades tales como un análisis más detallado de 
los datos, mayores conocimientos, capacidad de 
secuenciación, etc. 

Lavitt 11978) investigó los efectos del tiempo del 
verbo, n~mero y tipo de substantivos, oración introductoria, 
presencia y localización de información irrelevante, forma 
de clave verbal, forma de pregunta y modo del numeral,sobre 
las tasas de respuestas correctas. 

Sus resultadas fueran los siguientes1 

al Cuando el nL,mero y tipo de sustantivo se variaba, 
las tasas de respuestas correctas eran menores. 

bl El tiempo del verbo no afectó la precisión, ni las 
tasas de respuestas correctas. 
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el Cuando se usaba una frase introductoria, las tasas 
de respuestas correctas eran generalmente menores. 

dl La clave verbal,pregunta y modo del numeral, no 
influyeron sobre las tasas de respuestas correctas, 
ni sus porcentajes. Además, la presencia de 
información irrelevante nuevamente afectó 
negativamente las tasas de respuestas correctas y 
sus porcentajes. 

Todo esto se hizo partiendo del supuesto de que en 
ocasiones Jos libros de aritmética resultan más dificiles de 
leer que los de lectura. Dado que se controló el nivel de 
lectura de los sujetos, parece ser cierto que el redactar el 
problema de una u otra forma, puede hacerlo más fácil o 
dificil de responder seg~n el caso. 

Ibarra (1982! investigó los efectos de algunas 
caracterfsticas de los problemas sobre la habilidad de los 
niftos de Kinder pre-escolar para solucionar problemas 
aritméticos narrados simples. 

Elaboró treinta historias de acuerdo a seis tipos de 
problemas, dependiendo del nLlmero de operaciones qLle podian, 
más adelante en la instrucción, ser utilizados para 
ilustrarlos y tambien, de acuerdo a si describtan una 
transformación o una condición estática. Categorizó a las 
historias como descriptoras de una transformación cuando 
inclufan un cambio en los grupos de elementos; es decir, si 
los elementos adicionales se ahadfan al grupo o se extrafan 
de él. Se categorizó a una historia como que involucraba una 
condición estática si no se describfan dichos cambios, por 
ejemplo, si la pregunta ~nicamente se referta al n~mero 

total de dos grupos separados. 

A continuación se citan ejemplos de los seis tipos de 
problemas: 

1.- A + B con una transformación. Tengo 
manzanas. Tu me das otras Cuantas tengo ahora? 

2.- A + B con una condición estática. 
Tu tienes peces. Yo tengo peces. Cuantos 
peces tenemos los dos juntos? 



3.- A 
tengo 
quedan? 

+ B 
flores, Te 
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c:on una transformac:ión. 
doy -----de las mias. Cuantas 

Yo 
me 

4.­
tienes 
tienes 

A + c, c:on una transformac:ión: TL\ 
------- botones. Yo te doy algunos mas. Ahora 

botones. CL1antos botones te d1? 

5.- A + 
estátic:a. Yo hic:e 
dibujos, Entre los 
di bL\JOS hi c:i ste? 

A + 

------- e, c:on una c:ondic:ión 
------- dibujos. Tu hic:iste algunos 

dos hic:imos -------- dibujos. Cuantos 

C, c:on una transformac:ión: Tu 6.­
tlenes 
Ahora 
quité? 

solo te 
c:amiones. 

quedan 
Yo te quito algunos de ellos. 

-------· Cuantos c:amiones te 

Una historia de c:ada uno de estos tipos de 
fue presentada en c:ada uno de c:inc:o distintos 
presentac:ión qL•e fueron: 

a) unic:amente leer Ja historia, 

problemas 
modos de 

b) lec:tura mas elementos manipulables por el nil"lo, 

e:) lec:tura y el examinador muestra los grupos 
desc:ritos, 

d) lec:tura y una sec:uenc:ia de tres dibujos en panel 
desc:ribiendo las historias, los c:uales se muestran 
al nil"lo, y 

el lectura y el examinador muestra los grupos y 
ac:c:iones desc:ritas. 

Se estudiaron niNos de diversos tipos de c:omLmidades: 
rural, urbana, de pequeftas industrias y de suburbios 
residenc:iales. Se observó que la variable tipo de c:omLmidad 
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no interactuó de manera significativa con Jos modos de 
presentación, ni con Ja complejidad del problema, 

El éxito de Jos alumnos en resolver problemas aumentó 
cuando Ja presentación de la historia incluta grados 
crecientes de ayuda para representar Ja historia completa. 
Por Dtro lado, parece ser que el mostrar al alumno un grupo 
que representa la suma y otro que r-epresenta los sumandos 
resulta más distractor que dcil, Es posible que presentar-Je 
al alumno un solo grupo y dejarle operarlo resulte más dtil. 
Aunque la mayorta de Jos niNos podfa responder cuando se 
mostraban los gr-upas y operaciones. 

Sin embargo, attn ast el 20X y el 25X no pudo 
resolverlos. Todo esta nos indica que Jos problemas serán 
más fáciles de resolver si el alumno los representa de una 
forma concreta, En cuanto a Ja complejidad del problema se 
vio que las historias que requieren el encontrar Ja suma son 
más fáciles que aquellos que requieren encontrar un sumando 
faltante, independientemente de si la historia describe una 
transformación o una condición estática. 

Por dltimo, no hubieron diferencias consistentes en Ja 
ejecución entre las historias que requieren encontrar el 
nL\mero de objetos del grupo que queda después de remover un 
subgrupo y las historias que involucran encontrar el tamaNo 
d1~l grupo que fue rer.1ovido cuando los grupos inicial y final 
son dados, Estos dltimos resultados indican que Jos 
problemas de suma son más fáciles que los de resta y que 
dentro de estos no hay diferencia en la dificultad, 
independientemente del grupo faltante. En otra 
investigación, De Corte C 1981> real izó un experimento con 
nihos de primero y de segundo grado estudiando como 
influyen tres caractertsticas del problema: naturaleza del 
problema, complejidad y operación directa o indirecta, sobre 
el éxito en la solución de problemas de suma y resta. 

La naturaleza se referta a si se trataba de un problema 
de suma o de resta. La complejidad, al ndmero de elementos o 
datos que interventan en el problem<1. Por Llltimo, operación 
directa es A + B X, en tanto que operación indirecta 
es A + X B. 

De Corte clasificó los errores obtenidos en: errores de 
pensamiento y errores técnicos. Para esto siguió los 
criterios descritos al respecto en la sección anterior. 
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Encontró que el 7BX fueron errores de pensamiento, lo cual 
indica que los sujetos dominaban el procedimiento a seguir 
para resolver las operaciones ar·itmE!ticas y que esto no es 
suficiente para r-esolver co.-.·ectamente Jos problemas. 
Además, como podta esper-arse, a mayor dificultad del 
problema se encontró mayor cdntidaci de error-es; esto es, en 
los problemas i11dir-ectos y complejos. 

Blankenship y Lovitt (1976J realizaron otra 
investigación en Ja que elaborar-en doce clases de problemas 
a base de variar el número y tipo de sustantivos, el tiempo 
del verbo, Ja presencia de una oración introductoria, la 
presencia y localización de información irrelevante, el uso 
de claves verbales, la forma de preguntar y el modo del 
numeral. Elaboraron cinco problemas de cada clase. 

Antes de comenzar la fase experimental, determinaron si 
los estudiantes tentan dos conductas prerrequisito. Primero 
se les pidió que ejecutaran sumas y restas como las 
empleadas en el primer tipo de problemas narrados, con un 
100X de agudeza durante tres dtas seguidos. En segundo lugar 
se les pidió que dijeran todas las palabras utilizadas en el 
primer grupo de pr·oblemas narrados. Cuando no podtan 
realizar adecuadamente alguna de estas tareas se les 
adiestraba en ello hasta lograr- el criterio. 

Esto funcionó como un control para tener mayor 
seguridad de que los errores se debieron a la estructura del 
problema y no a cálculos simples o palabras. A lo largo del 
estudio se les asignaron tres páginas, una de problemas de 
suma, una de problemas de resta y una combinada. Se encontró 
que cuando se usaba una frase introductoria, las tasas de 
respL1estas correctas eran generalmente menores. Seguramente 
se esperaba que la frase introductora actuara como un 
organizador; sin embargo, no fue asf. Posiblemente habrfa 
resultado mejor si en lugar de una frase se hubiera 
utilizado la pregunta misma del problema. Por otro lado se 
encontró que cuando la clave verbal, pregunta o modo de los 
numerales se cambiaban, no se afectaban las tasas ni los 
porcentajes de respuestas correctas. 

Por ultimo, cuando se inclufa información irrelevante, 
eran menores las tasas y porcentajes de respuestas 
correctas, lo cual confirma los resultados de 
investigaciones citadas previamente. 
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De esta manera se ve que hay diversos factores dentro 
de la estruct11ra del problema que afectan el desempeNo en la 
solución de este. Es importante considerar esto, tanto en 
la elaboración de libros de texto para la enseNanza de las 
matemáticas, como durante el proceso mismo de la 
instrucción. 

III. 3. 3.- INSTRUCCION. 

El proceso de la instrucción en st mismo ha sido 
también objeto de numerosas investigaciones. En el estudio 
antes mencionado de Blakenship y Lovitt <1976) se investigó 
también el efecto de tres técnicas de ensehanza. 

En la técnica 1, la maestra corregfa el trabajo del 
alumno y después le pedfa que leyera oralmente cada problema 
resuelto incorrectamente y le dijera la respuesta correcta. 
Si el alumno alcanzaba el criterio, se le pasaba a los 
problemas de la siguiente clase. Habfa doce clases de 
problemas. Si fracasaba en lograr el criterio después de 
seis días, se cambiaba a otra técnica. 

En la técnica 2, la maestra corregfa y regresaba los 
problemas a los alumnos. Entonces cada alumno escribfa cada 
problema incorrecto y buscaba la respuesta correcta. 
Nuevamente la maestra checaba las respuestas y de ser estas 
incorrectas, el proceso se repetta. Si después de seis dias 
el alumno no alcanzaba el criterio, se cambiaba a otra 
técnica. 

La base de la técnica 3, consistfa en reexaminar la 
solución del problema. La maestra corregfa y desp11és el 
estudiante lefa oralmente cada problema mal resuelto. A 
continuación se le pedfa que explicara como habfa llegado a 
esa solución y además se le pedfa que diera la respuesta 
correcta alternativa. 

Be registraron las tasas de respuestas correctas, asf 
como el n~mero de dfas requeridos para alcanzar el criterio 
por clase de problema. La técnica 1 sirvió en el 63Y. de los 
casos. La técnica 2 en el 73Y. y la técnica 3 en el 75Y.. 

Estos autores recomiendan la utilización de diversas 
técnicas de instrucción y aseveran que las mejores son 
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aquellas basadas en las caracterfsticas particulares de 
respuesta del alumno. 

Como se vé, la técnica que en este caso resultó más 
efectiva fue la tercera. En ella el alumno verbaliza su 
procedimiento lo cual posiblemente le ayuda a efectuar una 
revisión del mismo , permitiéndole darse cuenta de sus 
errores derivándose de aqui el éxito de la técnica. 

Siguiendo en la misma linea, 
el empleo de la exposición oral y 
papel, tienden a aumentar la 
problemas formulados verbalmente. 

Spitzer(1970l, plantéa que 
la resolución sin lápiz ni 
facilidad para resolver 

Por otro lado, De Corte <1981), estudió los efectos de 
la instrucción de tres aspectos: el signo de igualdad, la 
relaciort parte-todo y la verificación de la operación. 
Observó que este programa i nstrucci onal 11 evaba a un 
decremento en errores en los problemas de suma y resta. 

Segdn Le Blanc (1977>, la meta al ensehar la solución 
de problemas debe ser el ayudar a los nihos a aprender 
procedimientos para ello. Uice que los cuatro procedimientos 
inherentes a la solución de problemas, son: 

comprensión del problema, 

planeación de una forma para solucionarlo, 

llevar a cabo el plan, y 

repasar el problema y la solución. 

haga 
la 
el 

Para el primer paso sugiere que el maestro 
preguntas que enfoquen la atención del alumno en 
información o condiciones dadas por el problema y después 
alumno deberá explicarlo con sus propias palabras. 

Para el segundo paso el maestro deberá sugerir posibles 
estrategias tales como: ensayo y error, simplificación, 
bL\squeda de patrones, experimentación, deducción, 
computación, trabajo hacia atrás, y elaboración de 
diagramas, tablas, gráficas y ecuaciones. 
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Para el tercero propone que se lleven a cabo varios 
planes sin sobreenfatizar este paso ni buscar demasiada 
agudeza computacional, 

Para el cuarto paso que considera el mas importante, 
incluye dos aspectos: revisar los pasos tomados y extender 
la situacion problema para crear variaciones o un problema 
nuevo. 

Finalmente 
procedimientos que 
mismo problema. El 
será lograr que el 

recomienda que el alumno escuche los 
otros emplearon para la solución del 

objetivo de ésta técnica de instrucción 
alumno realice una introspección. 

El Consejo Nacional de Maestros de Matemáticas de los 
Estados Unidos <1977), enfatiza la necesidad de la práctica, 
propone la creación de centros de aprendizaje, contratos, 
sesiones tutoriales, proyectos individuales y de pequeNos 
grupos, Juegos, simulaciones, y actividades basadas en la 
comunidad. 

Me Ginty <1980>, propone que se involucre a los 
estudiantes en componentes tales como la toma de decisiones, 
determinación de la calidad de un producto, razonabilidad de 
los resultados, implicaciones para su uso, practicabilidad y 
val ores. 

Establece que a base de moldear estos componentes 
éticos, matemáticos y sociales de las situaciones, se puede 
ayudar a los estudiantes a entender las complejidades del 
proceso de solución de problemas y a ser más hábiles en 
el 1 o. 

Bell (1980>, opina que los problemas aritméticos 
narrados que se encuentran en los libros de teHto no son 
representativos de las aplicaciones de las matemáticas al 
mundo real. Propone que se provéa al salón de clase de 
Matemáticas con un ambiente en el qL1e sur Jan semanalmente 
los problemas. Y no se enfrente a los alumnos con dichos 
problemas unicamemte cuando aparecen en los libros de texto. 

Dice que las deficiencias instruccionales son1 
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1.- crear expectativas irreales en cuanto a la 
capacidad del alumno para resolver los problemas 

2.- darles muy poca práctica a los alumnos en esta 
área, y 

3.- presentar problemas estereotipauos 

Lo que estos autores buscan es, por consiguiente, 
acortar la distancia entre la escuela y el mundo real, entre 
las teorias y la vida, buscando asi proveer al alumno no 
tanto de conocimientos, sino de habilidades como es la 
solución de problemas. 

En lo que respecta al método instruccional consistente 
en ensehar al alumno a resolver el problema partiendo de que 
responda a las preguntas 1 a.- cuales son los datos? y, 
b.-cual es la pregunta, o qué es lo que debe ser 
encontrado?, Burch 11953) demostró qtte esto no solo no 
mejoraba el desempeho en los problemas sino que era 
perjudicial. Su explicación a esto es que al responder el 
alumno a las preguntas, saca los datos del contexto del 
problema perdiendo asf las relaciones que dan la información 
para la elección de operaciones. 

Otro enfoque respecto a la instrucción para 
de problemas es planteado por Hills 11981),quien 
el tratar de que los alumnos dominen un método 
como receta, es una deficiencia instruccional ya 
que el estudiantado razone y decida por sf mismo. 

la solución 
piensa que 
especffico 
que evita 

Lowenbraun li980l, sugiere que se examine cada item 
para determinar el tipo de error y se base precisamente en 
las respuestas incorrectas reiteradas, la ensehan2a 
adicional. 

En lo referente al programa de ensehanza, Zweng C1979) 
opina que debe proporcionar al alumno guias apropiadas para 
la elección de la operación, darle amplias oportunidades de 
volverse hábil en la solución de problemas de un solo paso 
antes de pasar a solución de problemas complejos, y 
contener muchos problemas a resolver (por lo menos 6 
problemas simples a la semanal. 
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Otro grupo de autores elige fomentar la motivación en 
el estudiante, para lo cual propone diversos métodos. Por 
ejemplo, Riley ( 1981), sugiere la construcción de tablas de 
tiempos de transformación. Por ejemplo: de horarios de 
trenes, de aviones, camiones,etc. Oe Vault (19801 propone la 
utilización de problema& de la vida real en donde el alumno 
aprenderá a seleccionar los datos apropi«dos, rechaz«r los 
innecesarios y hacer una serie de elecciones de operaciones. 
Leutzinger 0980> preconiz« el uso de problem«s sin 
solución, los cuale>s pueden ser de tres tipos: c:on 
información faltante,con operaciones que el alumno no puede 
resolve1· y problemas que no puecJun ser resueltos. 

f>or SLt parte, Heck Cl 980), propone 1 a creación dentro 
del salan de clases, de ciudades en miniatura en donde se 
llevarán a cabo experiencias simuladas de la vida real. En 
cambio, Oavidson <1977), presenta un método llamado 
eKperiencia del lenguaje, el cual, aplicado a la solución de 
problemas consistirá en que el alumno describa con sus 
propias palabras, la situación problema. Además, se 
favorecerá dentro del salen de clases el que el nifto mismo 
invente problemas. Por L\ltimo, Schaefer 09811, recomienda 
la utilización de trucos. Un problema estará definido por un 
truco. Por ejemplo: predecir la suma de cinco números en 
base al listado de cuatro números. 

En conclusión, las observaciones de estudios 
experimentales han llevado a la eliminación de aquellos 
aspectos de la aritmética que son poco utilizables en 
situaciones vitales comunes, y a la formulación de la 
llamada Teorfa del Sentido en Ja enseñanza de Ja aritmética 
(8pitzer,1970l, en donde las palabras sentido y comprensión 
son las guias. De esta forma, se favorece que el alumno 
ra7.one y también que las experiencias a las q~•e se le 
enfrente en el salón de clases sean parte de la vida real. 
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III.3.4,- COMENTARIOS CONCLUSlVOS DE ESTA SECClON. 

Resumiendo 1 o revi sacio hast" aquf, tenemos que 1 a 
investigación respecto a los problemas aritméticos narrados 
ha girado en torno a tres aspectos: las caractertsticas del 
estudiante,los materiales instruccionales y el proceso de la 
instrucción en sf mismo. 

Dentro de las caracterfsticas del estudiante se 
encuentran en primer término las habilidades prerrequisito, 
es decir aquellas sin las cuales le será imposible al 
estudiante resolver un problema aritmético narrado. Dos de 
estas son la habilidad computacional y la lectura. Se ha 
visto que para solucionar correctamente problemas 
aritméticos narrados se requiere de por lo menos un nivel 
mfnimo de estas habilidades; sin embargo, esto por sf solo 
no es suficiente par<i lograr la solución. {\demás, mientras 
mayor sea la complejidad del problema y la práctica que se 
haya tenido en la solución de estos problem¡is mayor se1-A el 
peso de otras habilidades distintas de éstas. 

En cuanta a las fases, pasos o etapas a seguir en los 
problemas aritméticos narrados, se plantean las siguientes: 

comprensión del problema 
establecimiento de un plan de soluciór, 
llevar a cabo el plan, y 
verificar todo lo anterior. 

A este respecto existe una tendencia a resolver los 
problemas limitándose a aplicar una operación aritmética a 
los datos contenidos en el enunciado, sin realmente 
atravesar por estas fases. Esto parece deberse a 
deficiencias intruccionales tales como el excesivo énfasis 
puesto en la adquisición de habilidades computacionales cm 
desmedro de otras habilidades tales como la solución de 
problemas¡ la forma de presentar estos, por ejemplo, en una 
unidad dada, presentar únicamente problemas de un mismo 
tipo, redactar las preguntas de la misma forma, etc. 

Con frecuencia lo que resulta útil o sencillo para una 
persona no lo es para otra¡ es decir, cada quien tiene su 
propia estrategia para solucionar problemas. ~s por esto 
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esencial reconoce1- el tipo espectfico de e1-ror qui? comete un 
estudiante en un momento dado, ya que solo ast se podrá 
eliminar éste y convertir al estudiante en un hábil 
solucionador de problemas. Estos errores pueden variar desde 
el resolver mal las operaciones aritméticas, hasta el elegir 
mal los datos a l1tilizar o las operaciones. 

Existe una tendencia a suponer que las mujeres son 
menos capaces en el área de las matemáticas. A eStl? 
respecto, la investigación ha mostr-aclo que no es el se:<o en 
st mismo el que se r-elaciona con el éxito en las 
matemáticas, sino ciertas actitudes asociadas a los r-oles 
sexuales, tales como el ser- en mayor o menor gr-ado gober-nado 
por- reglas, o la per-cepción de las matemáticas como un 
dominio masculino. 

En lo que se refiere a las investigaciones en el área 
de la instrucción de la solución de pr-oblemas aritméticos 
narrados, se ha visto que tanto la exposición or-al por par-te 
del alumno del procedimiento que llevó a cabo, como la 
ver-ificación de éste por- él mismo, son estrategias que han 
probado ser- efectivas, seguramente por-que penniten al alumno 
descubr-ir- sus errror-es. En cambio, la estrategia de 
r-esponder- a pr-eguntas para extr-aer los datos y preguntas del 
texto del problema, ha resultado ineficaz al parecer debido 
a que las rolaciones dadas en el contexto del pr-oblema se 
pierden, perdiéndose ast la clave para la elección de las 
operaciones. 

Un aspecto al que se ha dado gran énfasis en las 
investigaciones actuales es el tomar los pr-oblemas de la 
vida r-eal y eliminar de ellos los aspectos de la aritmética 
que son poco utilizables en situaciones vitales comunes. 

Por- otr-o lado se propone no enset'!ar métodos de solución 
de pr-oblemas como r-ecetas, ya que esto evita que el alumno 
razone. Por- ültimo, se pr-oponen diver-sas estrategias par-a 
fomentar la motivación del alumno, tales como crear ciudades 
en miniatura, construir tablas, in~entar- pr-oblemas, etc. 

En base a la revisión bibliogr-áfica se determin61 

1.- La necesidad de medir- las habilidades 
computélcionales y de compr·er1sión de lectura de los sujetos, 
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por poder éstas afectar- SLl desempeHo en la solución de 
pr-oblemas. 

2.- Dada la tendencia a resolver- los problemas 
limitándose a la aplicación de una operación a todos los 
datos del enunciado, resulta interesante investigar si al 
hacer mas complejo el problema a base de formular dos 
preguntas, requerir de dos operaciones para su solución o 
incluir información irrelevante, se alteraba esta situación. 

3.- Es esencial reconocer los tipos de errores que 
cometen los estudiantes con el fin de poderlos corregir. 
Aunque la revisión bibliográfica fue la principal fuente a 
partir de la cual surgió esta investigación, no fue la 
dnica. Existieron otras dos1 el análisis de los problemas 
del libro de te:< to de matemáticas del quinto gr· ado publicado 
por la Secretarfa de Educación Pdblica, y, conversaciones 
con las maestras. 

Se decidió partir del libro de texto de Matemáticas ya 
que es ante dichos problemas que se enfrenta al alumno en la 
escL1el a. De esta manera se partfa de una situación real. El 
libro de texto fue el de quinto grado, ya que a este grado 
habrfan de pertenecer los sujetos de la muestra. Tres fueron 
los motivos que orillaron a la elección de este grado 
escolar: 

ll Se han estudiado más los niveles iniciales de la 
enseHanza en desmedro de los medios y finales, 

2) Al elegir grados mas avanzados se obtiene el 
beneficio de que los alumnos cuentan con mayor práctica, 
disminuyendo ast la posibilidad de que sus errores se deban 
a falta de práctica en la solución de problemas, 

3) Si se elegta el sexto grado habfa la desventaja de 
que en ese grado se les enserra el uso de la regla de tres, 
lo cual es una estrategia para la solución de problemas. 

En base al análisis de los problemas del libro de texto 
se determinó lo siguientes 
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l.- Existe un numero muy reducido de problemas narrados 
en dicho libro de texto. 

2.- Dichos problemas poseen teKtos muy largos, incluyen 
dos preguntas y requieren para su solución de una serie de 
pasos¡ es decir, del uso de varias operaciones aritméticas. 

3.- Las pregL<ntas están situadas al final de los 
enunciados de los problemas. 

De las entrevistas informales con varias maestras de 
primaria, se concluyó que la solución de problemas es el 
área, dentro de las matemáticas, más diffcil de enseNar y en 
la que es menor el desempeNo de los alumnos, 

Por tanto se decidió análizar tanto el tipo de errores 
cometidos en la solución de los problemas, como su 
frecuencia, en relación a cuatro caractertsticas del 
problema, que fueron: a> numero de preguntas contenidas en 
su enunciado, b> numero de operaciones requeridas para su 
solución, el localización de la pregunta dentro del 
enunciado del problema, y d) presencia o ausencia de 
información irrelevante, en el enunciado del problema. 

La hipótesis aquf planteada fue por consiguiente: 

Si mediante la aplicación de las pn1ebas de 
prerrequisito se controla que los sujetos cuenten con el 
nivel requerido de habilidad computacional y de lectura, 
los errores en el procedimiento de solución de los problemas 
se deberán a que el problema contiene dos preguntas en su 
enunciado, requiere de dos operaciones para su solución, la 
pregunta se encuentra situada al final del enunciado, 
contiene información irrelevante en su enunciado, o bien a 
una interacción de estas variables. 
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IV.- METODO. 

En esta investigación se estudiaron los errores que se 
cometen en el procedimiento de solución de problemas 
aritméticos narrados de división. 

El estudiar los errores se hace como una primer paso 
hacia la corrección de éstos y la obtención de 
solucionadores de problemas, hábiles. Para esto se decidió 
variar las caracterfsticas de los problemas a fin de 
hacerlos más fáciles o más diffciles y determinar en que 
casos se presentan los errores. 

IV. 1.- DISENO. 

Como variable dependiente se tomó el nümero de errores 
en la solución de problemas aritméticos narrados. 

Las variables independientes fueron cuatro1 

1. - NL\mero de preguntas contenidas en el enunciado del 
problema. 

Con los niveles: 

al una pregunta 
bl dos preguntas 

2.-ML\mero de operaciones requeridas para Ja solución 
del problema. 

Con los niveles: 

al una operación 
bl dos operaciones 
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3.- Localización de la pregunta dentro del enunciado 
del problema. 

Con los niveles: 

al al principio del enunciado 
bl al final del enunciado 

4.- Información irrelevante 

Con los niveles: 

a) presencia de ella 
bl ausencia de ella 

A modo de control, se aplicaron las mismas 
intrucciones, hora, fecha y condiciones de aplicación para 
todos los grupos¡ la distribución de la localización de los 
problemas dentro de la prueba fue al azar, y además se 
seleccionó al azar la prueba de problemas aritméticos que 
responderfa cada sujeto. 

IV. 2.- SUJETOS. 

En <~sta investigación participaron 144 sujetos 
pertenecientes a los quintos grados de primaria de una 
escmili.'1 primaria publica mixta, siendo ellos de ambos sexos 
y pertenecientes a los diveros estratos socio-económicos con 
una predominancia de la clase social media baja. Por 
pertenecer todos ellos al quinto grado de primaria, la edad 
de los sujetos varió entre los 10 y los 13 anos, siendo la 
mayorfa de 11. 

En la escuela antes menc:ionada ei:isten C:Ltatro grupos 
correspondientes al quinto grado. Se tomaron todos ellos 
completos. Sin embargo, se eliminaron de la muestra aquellos 
sujetos que por no haber asistido a la escuela alguno de los 
dias en que se aplicaron las prueb«s, no resolvieron una o 
varias de ellas. 
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Se querta qLle los sujetos contaran con práctica 
suficiente en las cuatro operaciones aritmelicas elementales 
y capacidad de razonamiento. Sin embargo, no era deseable 
que manejaran técnicas mecánicas tales como la regla de tres 
para solucionar problemas. Esta regla se aprende en se:<to 
grado, ra=ón por la cual se eligió un grado antes, es decir 
el. quinto grado. 
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IV. 3.- INSTRUMENTOS. 

Los instrL1mentos empleados fuer-on dos pr-uebas. Una, de 
pre-requisitos, es decir- , de operaciones aritméticas elementales y 
comprensión de lecü1ra. La otra, de problemas aritméticos narrados 
<ver apéndices I y VI respectivamente). 

La primera prueba consistió en doa textos con cuatro preguntas 
abiertas cada uno, correspondientes a la sección de comprensión de 
lectura¡ y doce tlperaciones ;;ritméticas elementales, siendo tres de 
suma, tres de resta, tres de multiplicación y tres de división, 
correspondientes a la sección de operaciones ar-itméticas elementales. 
A continuacion se describen estas pruebaa. 

IV. 3. 1.- PRUEBA DE COMPREMSION DE LECTURA. 

Lou textos de la prueba de comprensión de lectura se tomaron de 
la prueba del Instituto Nacional de Pedagogfa para el diagnóstico de 
errores de la lectura oral <Nieto, M. 197Bl, correspondientes a quinto 
y sexto grado& de primaria. Se tomaron de ahf debido a que en dicha· 
prueba se estandarizaron las lectltras correspondientes a cada grado 
escolar. 

Se evitó tomarlas de los mismos libros de texto empleados en la 
escuela, ya que de ser asf podrta ser que algunos de los sujetos ya 
las hubieran revisado y por lo tanto estuvieran ·familiarizados con 
ellas. Esto hubier<:t resultado en una variable incontrolada, que podrfa 
afect.ar el desempefYo en la prueba de c:omprtm!>íón de lectura. 

Para cada uno de 1 os to:~ tos se elaboraron cuatr-o preguntas 
abiertas. 

Haring <1978), propone c:uatro criterios para evaluar 
de lectura, que son: sec:uemciación, interpretación, 
vocabulario. 

comprensión 
memoria y 

Secuenciac:ión es la habilidad para 
que guardan unos eventos respecto de 
capacidad de abstracción en base a 
inferencias o conclusiones. Memoria 

percibir la relación temporal 
otros. Interpretación es la 
datos dados. Es establecer 
es el recuerdo de datos o 
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eventos. Vocabulario se refiere al conocimiento del significado de 
1<1s palabras. 

Para la elaboración de lRS preguntas se siguieron ~nicamente los 
criterios de secuenciación e interpretación, por considerarse estos 
como pertinentes a los objetivos de la investigación; es 
decir,relacionados con la comprension de los enunciados de los 
problemas. De tiecho, la solución de problemas ari tmét.icos narrados, 
requiere tanto de la habilidad de memor·ia, como de vocab11lario. Sin 
embargo, el texto de los problemas se presenta por escrito, dando asf 
la oportunidad a los estudiantes de acudir a él cuantas veces sea 
necesario, En lo que 1·espf~cta a la memoria <secuencial del 
procedimiento a seguir para resolver lRs operaciones aritméticas 
elementales, este se verificará en la prueba correspondiente a dichas 
operaciones aritméticas. 

En cuanto al vocabulario, la solución de problemas aritméticos 
narrados requiere del manejo de términos e ideas, pero especificamente 
de este tipo de textos, los cuales por esto mismo, no se manejan en 
otro tipo de textos. Fué por ésto que no se utilizaron dichos 
criterios. 

Para consultar la prueba de comprensión de lectura pase al 
apéndice l. 

Las respuestas a 
lectura recibieron una 
respuestas que cumpltan 
las que no lo cumplían. 
mayor llevaba impltcito 

las preguntas de la prueba de comprensión de 
calificación de O en el caso de aquellas 

el criterio de ejecución, y de 1 en el caso de 
De esta manera, una calificación numéricamente 
un rendimiento mayor. 

Se estableció un criterio de calificación para c<1da pregunta. De 
este modo cada una se evaluó de manera independiente. 

Dado que el total de preguntas en esta sección fue ocho, ésta fué 
la máxima calificación posible. 

CRITERIOS DE CALlFICACION DE LA PRUEBH DE COMPRENSION DE LECTURA. 

Texto I. 

1.- Qué pasó después de que Felipe y su papá se saludaron? 



35 

El criterio fué que se hiciera mención de cualquier referencia 
al disgusto del padre o al motivo de éste. 

2.- A qué se debió el disgusto del padre de Felipe? 

El criter·io fué mencionar que preguntó por su burr·o en lugar de 
primero preguntar por su famili.:1, o bien hacer mención de una parte de 
esta respuesta. De este modo, una respuesta tal como: 
pr-egunló por su madn?", noci!Jió una puntur1ción de l. 

3.- Qué esp~·aba el padre de Felipe que éste preguntara primer-o a su 
regr-eso? 

Cr-iterio: hacer referencia a la familia o a la madre de Felipe. 

4.- Por-qué pr-epar-ó atole la madre de Felipe? 

Cr-iterios: hacer referencia a alegrar- a Felipe, a tener-le un 
de.•tal 1 e por SLI regreso o a que 1 e gL1staba mucho a Felipe. 

Tr~::to 2. 

1.- Por-qué er-a aquella pobre gente esclava de la miseria? 

Criterio: hacer refer-encia a no quer-er trabajar o a flojera. Por 
ejemplo, r-ecibier-on una calificación de O respuestas tales corno 
porque no les gustaba el trabajo", "porque no quertan trabajar". 
Recibieron calificación de 1, respuestas tales como: "porque eran 
pobres", "porque no tentan dinero ni que comer". 

2.- A que se debió que los que pasaron junto a la piedra no la 
removieron'? 

Criter-io: hacer mención de la per-eza o de la dificultad que 
representaba mover la piedra. Corno ejemplo se citan: " porque no sabtn 
que abajo habia oro" con una calificación de 1¡ "porque mostraban 
disgusto al ver- el obstáculo" con •ma calificación de I; "porque hufan 
de los trabajos diftciles" con una calificación de o. 

3.- Quien puso el saco con el diner-o abajo de la piedra? 

Cr-iterio: el hombre rico o sinónimo de esto. 

4.- Con que propósito estaba el saco con dinero abajo de la piedra? 

Criter-io: hacer referencia a que jugaba una papel de 
reforzamiento o incentivo. Como ejemplo~ se citan:"para que 
la piedra" con una calificación de I; "para quien quitara la 
con una calificación de o. 

premio, 
quitaran 
piedra" 
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IV. 3, 2.- PRUEBA DE OPERACIONES ARITMETICAS ELEMENTALES. 

Dado que el interés de Ja presente investigación se sitúa en el 
procedimiento empleado para Ja solución de problemas aritméticos 
narrados y su eficacia, aislándolo Jo más posible de Jos comunes 
errores mecánicos que se dan al resolver la operaciones aritméticas 
elementales, se utilizaron las técnicas propuestas por Forayth (1982l 
para minimizar estP. tipo de erTores bmto en la pr·ueba de operaciones 
aritméticas elementalen, como en la de problemas aritméticos narrados. 

L&s técnicas propuestas por Fornyth, para minimizar errores 
mecánicos son: 

al usar números redondos, 

bl usar cantidades numéricas simples, 

el uso de operaciones aritméticas introducidas en niveles 
anteriores, 

dl presentación de pruebas de opción múltiple en donde 
se pida la elección del proceso adecuado y, 

el permitir el uso de calculadoras. 

De estas técnicas, se tomaron todas a excepción de las dos 
dltimas. No se utilizó la de presentar pruebas de opcio~ múltiple ya 
que el interés de la investigación se situaba en el conocimiento de 
todos aquel 1 os procedí mi entes empleados por los ni f'ros, 1 o cual 
resultaba imposible a través de pruebas de opción mdltiple. 

Tampoco se permitió el uso de calculadoras ya que el r<?glamento 
de la escuela donde se llevó a cabo la presente investigación, ast lo 
exigfa, 

La prueba de? operaciones aritméticas elemcmtales aba1·có 
operaciones de suma, resta, multiplicación y división., a pesar de ser 
dnicamente objetos de estudio en este caso, Jos problemas de división. 
Esto s¿ hizo con el objeto de evitar dar a los sujetos, Indicios o 
pautas de respuesta que pudieran afeLtar st1 posterior ejecución en los 
problemas. En la solución de problemas aritméticos narrados, uno de 
los puntos clave es la elección de la operación aritmética pertinente. 
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las operaciones de suma, resta y multiplicación 
en la prueba únicamente como relleno,fueron 
que su nivel de dificultad fuera medio-bajo, con el 

Puesto que 
estaban presente 
elaboradas de modo 
fin de no cansar 
operaciones de 
evaluada. 

al alumno, para evitar efectos de fatiga sobre las 
división. Además, la ej12cución 12n ellas no fue 

En cuanto a las divisiones, éstas se elaboraron de modo que 
tuvieran el mismo nivel de dificultad, medido con el número de cifras 
inclufdas tanto en el dividendo como en el divisor, que las de los 
problemas aritméticos narrados. 

Las divisiones fueron de tres cifras para el dividendo y dos para 
el divisor; y de tres cifras para el dividendo y una para el divisor. 

Como ya se mencionó, al elabcJri.\r estas operaciones se lltilizaron 
también las t~cnicas de Forsythl19821 para minimizar errores 
mecánicos. Es decir, se usaron solo números redondos simples ( de 
pocas cifras) y además, como ya ha sido mencionado, se L1ti l izaron 
operaciones de suma, resta, multiplicación y división, las cuales 
habfan sido todas, introducidas en niveles anteriores de enseNanza, es 
decir en grados escolares previos. 

Por otro lado, ninguna de las divisiones incluye ceros en el 
dividendo, divisor, ni cociente, ya que Forsyth 119821 encontró que 
ese factor produce mayor incidencia de errores mecánicos. 

Para la calificación, como ya se mencionó, no se tomó en cuenta 
el desemperio en las operaciones de suma, resta y multiplicación, sino 
solamente en las de división. 

El proceso de calificación consistió en dar un pLmto ya sea por 
un error en el residuo o en el cociente. Se consideró error cuando por 
lo menos uno de los dígitos era diferente del esperado. 

En los casos en que hubo error en el cociente, la calificación 
para dicha operación fue de 2, ya que se da por hecho que el residuo 
tampoco corresponde y si lo hace es por mera casualidad. Además, un 
error a nivel del cociente es de mayor profundidad que uno en el 
residuo plles impl lea un proceso más complejo el obtener el cociente 
que el residuo. 

A continuación se citan algunos ejemplos de calificación1 
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Se le dio una calificación 

de dos pues se trató de un 

error en el cociente. 

Se le asignó una calificación 

de uno por tratarse de un 

error en el residuo. 

IV. 3. 3.- PRUEBA DE PROBLEMAS ARITMETICOS NARRADOS DE DIVISION. 

Las dos prL1ebas anteriores se <1plicaron con el fin de obtener 
datos que pudieran servir como controles ya que, como se ha dicho, 
tanto la comprensión de lectura como 1<1 solLlción de operaciones 
aritméticas, son variables que influyen sobr·e la solución de problemas 
aritméticos narrados. 

Se elaboraron cuatro problemas base, <1 cada Lino de los cuales se 
les hicieron las variaciones pertinentes con el fin de qL1e poseyeran 
las carocterfsticas que se deseaba esll1di<1r. Por ejemplo, colocar la 
pregunta <11 principio del enunciado. 

Como ya se mencionó en el 
fueron cuatro1 localización de 
requeridas para solucionar el 
información irrelevante y nómero 

diseNo, l<1s vari<1bles independientes 
la pregunta, nómero de operaciones 
problema,presencia o ausencia de 

de preguntas. 

Se hicieron todas las combinaciones posibles de estas variables 
con sus respectivos niveles, obteniéndose dieciseis combinaciones 
distintas. Dichas combinaciones se citan el el Apéndice II. Tomando 



como ejemplo la combinación 
pregunta al principio, con 
información irrelevante. 

n~mero seis, tendrfamos 
dos preguntas, con una 
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que se trata de 
operación y sin 

Los problemas base,es decir aquellos a Jos que se les fueron 
haciendo estas variaciones, se citan en el npdndice 111. 

Como puede verse en dos de los problemas ( 2 y 3 1 1 se manejan 
objetos (cartones y cajas); en tanto que en los otros dos se manejan 
unidades < dfas y pesos l. Esto se hizo para diversificarlos un poco, 
es decir para que no todos los problema& fueran exactamente iguales. 

Lae divisiones requeridas para resolver los problemas cumplieron 
con las caracter!sticas ya descritas en la prueba de operaciones 
aritméticas. Estas divisiones fueron, para los problemas 1 y 3, de 
tres cifras entre dos cifras; para el problema 2, de tres cifras entre 
una cifra, y para el problema 4 se tralo del residuo. 

Por 1U timo, se el abDró un quinto problema, en estl:' caso de suma. 
Este problema se incluyó en Ja prueba con el fin de romper la 
expectativa en los sujetos, de que todos los problemas podfan 5er 
resueltos de la misma manera, y por consiguiente no recibió una 
calificación. Unicamente se verificó que fLtera resuelto con una suma. 

Este problema permaneció constante tanto en su enunciado, como en 
su localización dentro de la prueba de problemas aritméticos narrados. 

Su enunciado fue el siguientei 

Pedro fue al mer·cado y compró $135.Cl(I de fruta, $189.CICI de carne, 
y $76.00 de verduras. JCuanto gasto en total? 

Los enunciados de los problemas base fueron variandose para 
adaptarlos a cada una de las dieciseis combinaciones y se obtuvieron 
asf s1?s1mta y cuatro pr·oblemas distintos ( 4 problemas base x 16 
combinaciones ds caracte>rfsticas 64 problemas resultantes>. <ver 
Apéndice VII. 

En el caso de caracterfsticas tales como el n~mero de operaciones 
requerí das para 1 a solución del problema y m\mero de preguntas 
inclufdas en el enunciado, resultó mas complsja la redacción del 
problsma. Cuando SE! querfa que sl problsma requiri1?ra de dos 
operaciones para su solución, ambas fue>ron de división. Cuando ss 
trató de que el enunciado incluyera dos prsguntas, una de ellas se 
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referfa al cociente y la otra al residuo de la operación; o bien, si 
además se requerfa del uso de dos operaciones, una de las preguntas se 
referfa a L1na de ellas y la otra a 1,, segund<:1. 

Por dltimo, para agregar información irrelevante al enunciado del 
problema, se agregó Ltn dato mas al enunci¡¡do. Este dato resultaba 
innecesa1-io para la obtenció11 de la soluc:i1~n del problema. Este dato 
consistió, en todos los casos~ en una cifra r1uméricA ~co1npaNada por 
algdn tipo de u11idades, ge11eralmente de tiempo. 

Una vez elaborados los sesenta y cuatro problemas finales, se 
dist1-ibuyeron para fonnar· cliecisio•is tipos distintos de pruebas. 

El procedimiento para llevar a cabo esto fue el siguiente: 

Dado que cada uno de los cuatro problemas base dió lugar a 
dieciseis problemas finales, era ilógico incluir en una misma prueba 
mas de un problema derivado de los originales pues el sujeto notarfa 
que se trata de lo mismo, o bien, podrfa confundirse, afectando esto 
su ejecución. 

Por tanto, par-a seleccionar los problemas qL1e habrfan de cornpone1-
cada una de las dieciseis pruebas, se tomó al azar uno de los 
problemas derivados de cada uno de los problemas base. De esta manera 
podi"a ser que una prueba incluyera mas d1e' un problema de una 
determinada combinación de caracterfsticas, pero no mas de un problema 
derivado de un problema base. 

Las dieciseis pruebas distintas obtenidas por el procedimiento 
antes mencionado, quedaron todas, compuestas por cuatro problemas de 
división 1 problemas experimentales 1 y a todas ellas se les incluyó 
el problema de suma antes mencionado. 

Como 1 a localización de un determinado problema dentro de la 
prueba podrfa afectar el desernpeNo por causas tales corno la fatiga, se 
decidió tambien que aquE!lla fuera al azar. El L\nico problema cuya 
localización no fue al azar, fue el de suma. Este problema se presentó 
en tercer lugar en todas las pruebas, ~;i tuandose de esta manera a la 
mitad en todas ellas. 

Para calificar los problemas se decidió dar un punto por cada uno 
de los siguientes errores: elección incorrecta, omisión o adición de 
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por lo menos una operación; elección incorrecta u omisión o adición de 
por lo menos un dato, y respuesta incorrecta o incompleta. 

Se entendió por elección incorrecta de Llna operación CL\~ndo en 
lugar· de una divhüón sD llevó a cabo otra c,peración, la cual no llevó 
al mismo resultado, Se tomaron como correctas aquellos procedimientos 
que aunque nci consist.iEron E·fl la utiliz¿\ción dt~ una o ma~; divisiones, 
llevaron a un resultado satisfactorio. Estos c&sas na afectaron los 
re~ultados de la prvs~nl~ in·~estigación y~ que por Lln lado, se dieron 
en contados casos, y pDt- ott-o, 1 a quf: aquí· :=.e pretende al) alizar son 
tipos de errares y no procedimientos altr>rnativos. 

Con la técnica de cdlificación antes mencionada, 
calificaciones entre O y 3 para cada problema, 
representativo del deuempeNa óptima, y el 3 del tnfima. 

se obtuvieron 
siendo el O 

Na se tomaran en cuenta las errores computacionales ya que estos 
san cometidos i ne 1 usa por aqw'.!11 os que dominan 1 as op er ac iones 
aritméticas, siendo entonces independientes de la comprensión de 
ellas. 

En los casas en que el sujeto copió mal un dato, esto no se 
consideró como un error; simplemente se hizo caso on1iso de ello. 

Una respuesta se consideró incorrecta cuando se pedfa el cociente 
y el sujeto anotó el residuo a viceve1·sa, y cuando se anotaban 
unidades incorrectas ( par ejampla páginas en vez de diasl. Se 
consideró incamplet¿i cuando el enL1r.ciada del pr·oblema incluta dos 
preguntas y se respondió a sala una de ellas. Si contestaba de mas, no 
se dieran ni quitaron puntos. 

Unicamente se dió un punta par cada una de los criterios de 
calificación aún c11anda hubiera mas de un errar correspondiente a un 
misma criterio. Par ejempla, si el sujeta anotó dos sumas, la cual 
indicarfi'. el usa de operaciones incorrectas, se daba un salo punta por 
dicho criterio. 

El no anotar el tipa de unidades de la respuesta na se consideró 
un error. Cuando una fracción se interpretó coma un entero de das 
cifras, par ejempla 1/3 coma 13, se le consideró como data equivocada. 
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Cuando el sujeto borró su procedimiento, anotó que no sabta 
resolverlo o no respondió, se le dió una calificación de 3, 
correspondiente a la ejecución inferior por problema. 

En los casos en que borró el procedimiento y anotó uno nuevo, se 
calificó este ultimo. 
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IV. 4.- PROCEDIMIENTO. 

Cada tipo de prueba de problemas aritméticos narrados fue 
resuelto por nueve sujetos. De la misma manera resultó que cada uno de 
los sesenta y cuatro problemas finales fue resuelto por nueve sujetos. 

Las condiciones de aplicación de las pt·L1ebas fueron las mismas 
para todos los sujetos. El procedimiento consistió en lo siguiente: un 
1niércoles D las 8 a.m. se les aplicó la prL1eha correspondiente a los 
prerrequisitos. Es decir, de comprensión de lectura y de operaciones 
aritméticas elementales. Se escogió ese momento, la primera hora de 
clase y ese dta, el miércoles, por haber sido considerados por las 
maestras de dicho plantel como aquellos en los cuales el rendimiento 
escolar es el óptimo. 

Hubo en esta aplicación dos tipos de pruebas, existiendo entre 
ellas la dnica diferencia de que se cambió el orden de las historias y 
operaciones con ul propósito de disminuir la posibilidad de que Jos 
sujetos copiaran unos de otros. Estas pruebas se distribuyeron de modo 
que tanto los compaheros de ambos lados, como el de enfrente y el de 
atrás, tuvieran una prueba distinta a la de dicho sujeto. 

Se lea explicó previamente a la realización de Ja prueba,que el 
objeto de ella era el de conocer las diversas respuestas que dan Jos 
niNos; qt1e no sertan vistas ni calificad11s por sus profesores; que su 
desempeho en ellas no tendrta repercusiones en sus calificaciones 
escolares y que dispontan de todo el tiempo que r1ecenitaran pru·a 
resolverlas. 

La investigadora dió esta explicación verbalmente en presencia de 
Ja profesora del grupo, quien se quedó frente al grupo mientras Ja 
investigadora repartta las pruebas y daba esta misma explicación en 
los otros grupos. 

Los sujetos permanecieron en su banca y salón usual durante la 
aplicación, quedando al frente la maestra titular, mientras que Ja 
investigadora rotaba por Jos cuatro salones. 

Es conveniente mencionar que Ja investigadora se encontraba 
realizando su servicio social en dicha institucion, por lo que era un 
elemento familiar tanto a maestros como a alwnnos. 



La segunda aplicación se llevó a cabo 
primera, una semana despues de esta, es 
miércoles. .. 
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de la misma forma que la 
decir el siguiente 

En ella los sujetos resolvieron cada uno una prueba consistente 
en cinco problemas aritméticas narrados. Dado que se elaboraron 
dieciseis pruebae distintas, en cada salón hubo aproximadamente dos 
alumnos que resol viet-on 1.ma misma prueba. 

Previamente a la aplicación de las pruebas de problemas 
aritméticos narrados, estas se habfan repartido en cuatro grupos, 
poniendo en cada uno dos pruebas de un mismo tipo. Posteriormente se 
revolvieron todas las pruebas que habían quedado en un mismo grupo 
para asf ser entregadas al azar & los alumnos. 

Para completar el número de pruebas faltantes en cada grupo, se 
tornaron al a2ar de entre las restantes despues de haber asignado dos 
de cada tipo por grupo. 
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V.- RESULTADOS. 

Se llevaron a cabo dos tipos de análisis: uno estadístico y uno 
descriptivo, obteniéndose de esta forma resultados cuantitativos y 
cualitativos. 

En cuanto al análisis estadtstico, en primer lugar se realizó un 
análisis de varianza factorial para comparar las medias do errores 
correspondientes a cada caractertstica y combinación de 
caracterfsticas de los problemas aritméticos narrados de división y 
ver si existen entre ellas diferencias significativas. Dicho análisis 
se cita en la tabla r. En ella se observa que tres de las variables 
independientes o carac:te>r f Et i cas de 1 os probl vmas t.uvi eron un efecto 
significativo. La primera d" ellas fue el número de operaciones 
requeridas para solucionar el problema, existiendo una media mayor de 
e1-rore5 en aquellos problemas que pnra su ,;olucic~n requerfan del uso 
de dos divisiones. F <1,575) 132.965; p <= .001. 

La preEencia o ause>ncia de información irrelevante en el 
enunciado del problema tuvo t•mbien un efecto significativo, habiendo 
mnyor nc\m1?ro de 1?FTt:1n~s en 1 os problemas que contentan información 
irrelevante en su enunciado, F <l,575> = 34.805 J p <=> .001. Por 
c\ltimo, la localización dP la pregunta dentro del enunciado del 
problema tuvo un efecto significativo, encontrándose una frecuencia 
mayor de errores en los casos en que la pregunta se localizó al 
principio del enunciado. F <l,575> 4.602; p <= .032. En 
contrat•» el nc\mc;ro de preguntas contenidas en el enunciado del 
problema no tuvo un efecto significativo. F <1,575) = 1.798; p <= 
.18l. 

En cuanto a las posibles interacciones de l<1s vari E1bl es, se 
encontró un efecto significativo en la interacción del n~mero cte 
operaciones requeridas para solucionar el problema, con la presencia o 
m1sencia de información irrelevante en el enunciado del problema. F 
(1,575) a 4,602 l p (m ,032. 

En los Cc'ISOS er1 que el problemc1 requerfa para su solución del 
uso de dos oper<1ciones aritméticas, y además contenta en su enunciado 
información irrelevante, la media de errores fue mayor. 

Se realizaron además otros ctos análisis estadfsticos con el fin 
de obtener información complementaria que facilitara la comprensión e 
interpt·etación de los resultados, El primero de el los fL1e un análisis 
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de varianza simple comparando las puntuaciones en la pruoba de 
problemas n¿H-rador; de división, de lo¿; i::.ujelos correspondie?nt.es a los 
cuatro gr·upos de quinto grado er,tre sf. Estos resultados se 1nuestra11 
en la tabla II. Como puede verse, la diferencia entne gntpos fue 
aignlficativa : F = < ~. 143 J = 2.894; p :~ .0375. 

F'or t\l limo, se apl ict~ una corre! ación de Pearson entr-e 1 as 
puntuacionc:::·s de: los :;ujetos en cada una de las tr-es pt~uebc;\S aplicadas; 
Ps decir·, la de problcn1as clril1néticne r1ar·r·ados de división, la de 
comprensión de lectura y la de operaciones aritmdticas elementales. 
Estos rE!sultados se citan en la Tabla III. Puede observc1rse que hay 
una crirr·elación significüt.iva unicamentt.• entre los puntajeP de la 
pr-ueba de pr-oblemas aritméticos y la de c:cnipr-ensión de lectura : r 
.2581; p<= ,001. Las corr-elaciones entre las pruebas de problemas 
,'lritméticos y la de operaciD11es aritméticas, as:t como entre las 
pruebas de comprensión de lectura y la de operaciones aritméticas 
fueron: r- ,0963; p<= .125, y r .0877; p<= .148, 
respectivamer1te, siendo ambas no significativas. 
Pasando al análisis descriptivo, este se cita en las tablas IV y 
V.CVer gráficas situadas como continuación de la tabla V>. En él 
puede observarse que ciertas tipos de errores se dieron conjuntamente 
con determinadas características de los problemas, existiendo además 
par.3. cier-tas categor-fas de problemas, frecuencias mayores de errores. 

De acuerdo con este análisis los tipos de errores más frecuentes 
fueron el no usar uno o más de los datos relevantes contenidos en el 
enunciado del pr-oblema y la falta de una operación para completar el 
procedimiento de solución del problema. Ambos tipos de er-ror-es se 
dier-on en las categortas en l;,s que una de las caracterfsticas del 
problema era el requerimiento de dos operaciorms para solucionar dicho 
problema. De hecho, ambos tipo~ de errores están relacionados, pues 
el haber omitido atender- a algt\n d,1to del enunciado lleva a omitir una 
parte del procedimiento de solución. Esto puede relacionarse tambien 
con una falta de atención a lalsl pregunta(sl del enunciado. 

Otro error muy frecuente fue el realizar una operación que no 
cor-respondfa; es decir-, que no conducta a la solución del problema. 
Los otros errores más fr-ecuentes fueron el uso de infor-macion 
irrelevante y el ignorar o dejar de reaponder- una de las pr-eguntas 
cuando el problema, en su plnntéo, inclufa dos preguntas. 

Por último, se obser·va tambien qL\e nueve sujetos llegaron a la 
solución correcta del problema mediante la utilización de un 
procedimiento distinto al de utilizar una o dos divisiones. Aunque 
esta cifra viene a ocupar un porcentaje muy bajo ( 9 de 576 = 1.56% J, 
es importante pues habla de la utilización de procedimientos 
creativos par parte de los alumnos. Además se dió solamente en una o 
dos ocasiones por categoriá y L\nicamer1te en siete de las categortas. 



47 

El uso de datos equivocados se dió bá~;icamente en la categor·fa 6, 
no presentandose en otras categorfas. La categoprfa 6 
dos pregL1ntas situadas al pr-incipio de, con información 
que requieren de 2 operaciones, tratandose por lo 
categorfa mds diffcil. 

corresponde 
irrelevante 
tanto de 

a 
y 

la 

La L1tili2ación de Lina operación equivocada se presentó en todas 
las categor-tas, incluso en las más sencillas. 

l 
1 
¡ 
1 ¡ 
¡ 
¡ 
~­

~ 

l 



48 

VI.- DISCUSION Y COMENTARIOS. 

Al principio de dsta investigación se habta planteado la 
posibilidad de que a mayor complejidad del problema habrfa medias 
mayores de respuestas incorrectas, entendiendo la complejidad del 
problema como contener los nivr¿lc.;·s n1(1~, con1plE•jos de cada una de las 
variables, en éste caso, conten~r información irrelevante en SLl 

enunciado, inclutr en este? dos preguntas, colocar la(s) pregunta(s) al 
final del enunciatJo, o requerir para su s1:,Jución ele la utilización de 
dos operac i on.~s. 

Esta posibilidad resultó af i rrnati va en cuanto cl la presencia de 
información irrelevante y al requerimiento de dos operaciones para 
solucionar el problema, paro no ast en cuanto a la inclusión de dos 
preguntas en el enunciado del problema ni para la localizació de la 
pregunta al final del enunc:i ado. 

En cuanto a la localización de Ja pregLtnta dentro del enunciado 
del problema, SLI efecto st fué significativo aunque no en el sentido 
esperado sino al contrario. Se esperaba qUD la localización de la(s) 
pregunta<sl al principio del enunciado actuara como un 
organízador<Aubel 1981>, faciliL¡indo as1' la 50lucit5n del problema; sin 
embargo,lo que se solucionó con una media menor de errores fué la 
localización al final. SegLln el efecto de prirnacfa y r·esencia en ¡,. 
memoria <Glazer 19661, donde los items del principio y del final son 
los que mejor srt recuerdan, se habrta esperc<dD que no hubieran 
diferencias entre los niveles de ésta variable. Por tanto, la ~nica 

explicación posible serta que al situarse al final la pregunta, hace 
las veces de Ltna conclusión para el enunciado del problema, 
facilitando la comprensión de éste. Es decir, ya que se han planteado 
los datos y las situaciones o maneras de relacionarse de estos, la 
pregunta viene a recJondear el pi anteamie11to. 

Estos resultados apoyan a Jos de Blakenship y Lovitt (19761 y Jos 
de Lovitt (19781, en cuanto a que Ja presencia de informac.ión 
irrelevante en el enunciado del problema dificulta su solución. 

Pasando a la diferencia encontrada en el de5empeho en Ja 5olucíón 
de problemas, por parte de los sujetos correspondientes a cada grupo 
de quinto grado, Ja explicación máB razonüble serfa que ésta 
diferencia está relacionada con las difer~1cias entre los métodos 
instruccionales empleados por cada una de las maestras. 
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En cuanto él los r"sultados da las cor-relaciones ent1·e las 
diven>a.!> prueba~ .• estos «poyan los 1·asultados de De V<.ult ()9811,quien 
plantéa qcte la soluciór1 du pr·ot.ilemas aritméticos niHTados tiene como 
pn,rrequisito a la habilidad de comµo-.,n~.ión de lectlwa. F·m- C:•tro lado, 
no se espe1-aba <y de hecho dSt re,•ultó) ttni-'> c:on·elación entr·e las 
pruebas de comprensión de lectura y de operaciones aritméticos, ya que 
són habilidades completamente distinta,.,. e independientes. Sin 
embargo st se esperaba una correlación significativa entr~ la5 pr~uebas 
de problemas y de operaciones aritméticas, seg~n lo planlaado por 
Carpunter < 1980). 

Si se plantea que Ja presencia ele er-rores en lL< solución de 
problemas se debe a una de;, las tres siguientes causas inatención al 
enunciado del problema,. incomprensión dl!l c-nuncid.do o de5conocimiento 
de la utilización de las oper m:iones ar·itmútic::as, los diversos tipos 
de errores uncontrados en 1 a ~ol uc i ón de probl eme.s podr f i\f1 asociar se a 
dichas hipótesis. 

La inatención al enunciado del problema se verfa reflejada en 
errores tales como el copiar mal un dato, errores computacionales, no 
anotar las unidades en la respuesta y no anotar !a(s) respuesta(sl. 
Este tipo de errores podrta corregirlos el n1ismc alitmno, si como 
último paso en la solución del problema, verificara su procedimiento y 
efectuara una eslirn<.\ción. Este clltimo paso es propuesto por Polya 
<1973), en sus fases para la solución del problema. De esta manera, 
nuestt·os resultados apoyan a los de Carpen ter <1980) en cuanto a que 
los alumnos en general no utilizan l«s cL1atro fases propuesli.1s por 
Pol ya, si no qLte se 1 imitan aparentemente a ap 1 i car la operación que 
les parece m~s adecuada. 

En cuanto a la incomprensión del problema, esta se verfa 
reflejada en errores como usar datos equi vacados, inventar 
respuestas, no responder, el no usar los datos relevantes, si es que 
esto no es por falta de atención sino por no distinguir que es y que 
no es relevante para la solución del problema. 

Por ~ltimo, el desconocimiento de la utilidad de las operaciones 
aritméticas se reflejarf<i en iol uso de operaciones equivocadas y en la 
interpretación de ~ma fracción como un nc\mero entero de dos cifras o 
bien como dos números enteros aislados. 

Algunos tipos de errores 
hipótesis planteadas, sin que 
mediante la mera observación. 
datos relevantes, o de la falla 
procedimiento. 

podrfan deberse a una u otra de las 
se pueda distinguir a cual de ellas 
Este es el caso de no usar uno o mAs 

de una operación para completar el 
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Carpenter 11980>, plantéa una mayor dificultad para resolver 
problemas que incluyen fracciones. En este caso se enccmtró, como 
puede verse en el analisis descriptivo <Tabla IV>, que los alumnos en 
ocasiones interpretaban la fracción como un n~mero entero de dos 
cifras, como dos n~meros er,teros sep¿1rados~ o como qL1e el numerador 
aportaba un resultado y el denominador otro. Estos errores 
seguramente se deben a fa! la de conocimiento o compnrnsión de lo que 
es una fracción y de lo que r·epresentBn sus partes. 

Un caso 
alternativos ya 
importante aquf 
utilizar dichos 

muy interesante 
que hilblan de 

fu,~ el del uso 
la creatividad de 

de procedimientos 
los alumnos. Lo 

serta: Que es lo que lo5 orilla en un momento dado a 
procedimientos? 

La presente investigación cuenta con numerosas limitaciones que 
restringen la generalización de sus resultados e interpretaciones. En 
primer lugar, la muestra es representativa de una población muy 
restringida, que se limita a una sola escuela. Por otro lado, las 
pruebas empleadas no fueron estandarizadas. Esto fue debido a que 
dicho procedimiento habrta abarcado por st mismo, un Arra lo 
suficientemente eutensa como la correspondiente a una tesis en st 
misma. 

Puede concluirse por tanto, que aunque Ja presente investigación 
tiene ciertas limitaciones, algunos de sus resultados concuurdan con 
los de investigaciones previas y ademds aporta dalos sobre el efecto 
de variables hasta ahora puco 8Si:t1diadas. 

La presencia du información irrelevante en el enunciado del 
problema, la localización de la pregunta al principio del enunciado y 
el requerimiento de dos operaciones pa1-a la solución del problema, son 
variables quFJ dificultan la solución de este. 

Se ha visto que varios tipos de e1rores posiblemente sean debidos 
a una inatención al enunciado del problema por parte de los sujetos y 
a no verificar su procedimiento, ni realizar ningún tipo de estimación 
de sus resultados. Es por tanto importante hacer hincapié en esto 
durante el proceso de instrucción. 

Una parte esencial en el proceso de solución de cualquier 
problema es la determinación de que datos ~.on necesarios para 
solucionarlo. Aqut se vd q•~ los sujetos en muchos casos utilizan 
información irrelevante, o bien, dejan de usar datos relevantes. Esto 
puede deberse a que generalmente en el proceso de instrucción se le 
dán ya escogidos los datos y el alumno ha de limitarse a aplicar la 
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operación adecuada. Sin embargo, en la vida real este no es 
el sujeto al enfrentarse a una situación debe escoger los 
relevantes de ella, buscar la información necesaria y 
encaminar-se a la solución del problema. 

el caso; 
aspectos 

entonces, 

Sobre ésta base se sugie1·e orientar la instrucción " modo de 
combatir el efecto negativo de estas variables, ya sea colocándoles 
todo tipo de problemas, haciéndolos verificar sus procedimientos, 
haciéndolos verbalizar estos, o en cualquier otr<' forma, con el objeto 
de hacer de ellos hábiles solucionadores de problemas. 

Sin embargo, en aquellos casos en que los alumnos han 
desarrollado una actitucl negativa hacia 11' solución de problemas por 
falta de éHito en ello, se recomienda elaborar los problemas de modo 
que no contengan las caractertst.icas qLte aqL\f resultaron asociadas a 
una media mayor de errores, C'on objeto de facilitarles la tarea y 
lograr ast que se Bientan con mas seg1~idad en sr mismos como 
solucionadores de problemas. 

A partir de los resultados aquf encontrados surgen básicamente 
dos grandes focos d.i int•~rés para posterior·es investigaciones. En 
primer lugar se encuenti·a la inve;;tigación de procedimientos 
alternativos y de las variables relacionadas con los tipos de errores 
aqu:l' encontrados, ya que como hemos visto ocurrieron sol o en al gLmas 
de las categortas. 

De especial importancia, también, se considera la investigación 
más detallada y profunda de los errores mencionados en el analisis 
descriptivo, por ejemplo en lo referente al razonamiento que lleva a 
ellos, lo que arrojaría luz respecto a la forma de corregirlos y 
evitarlos. 
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TABLA I 

Al~ALISIS DE VARit~NZA Ff'.tCTORIAL 

Comparación tie las media: de errores correspondientes a cada 
una de las variables independientes. 

FUENTES DE VARIACIDN SUM•\ DE DF F SIGNIF 
CUADRADOS DE F 

Efectos principales 151.375 4 37.844 43.543 .OCIO 

A 2 1. 562 1.562 1.798 • 181 

A 3 115.562 115.562 132.965 • OC>O 

A 4 4.000 4.000 4.602 . 032 

A 5 3Ct, 250 30.25(1 34.805 .000 

Interacciones 6.792 6 1. 132 1. 302 .254 

A 2 A 3 .340 .340 .392 .532 

A 2 A 4 .444 ,444 .511 .475 

A 2 A 5 .444 ,444 . 511 .475 

A 3 A 4 .ooo .ooo ·ººº 1.000 

A 3 A 5 4.00(1 4. 0(10 4.6(12 ,(132 

A 4 A 5 1.563 1.563 1.798 • 181 

Ir1teracciones 1.764 4 .441 .507 .730 

A 2 A 3 A 4 .694 .694 .799 .372 

A 2 A 3 A 5 .444 ,444 . 511 .475 

A 2 A 4 A 5 .562 .562 .647 • 421 

A 3 A 4 A 5 .062 .062 .072 .798 

Interacciones 1.174 1. 174 1.350 .246 



A2 A3 A4 A5 

E>:pl i cad" 

Residual 

Tot.•l 

Al '11 = Errores 

1. 174 

161 • 1 (14 

486.7(16 

647.81C• 

A2 N~mero de Pregunt"s 

A3 Nümero de~ Oper.,ciones 

A4 Localización de la Pregunta 

15 

56(1 

575 

l. 174 

10.740 

.8!>9 

1. 127 

A5 Presencia o Ausencia de Información Irrelevante 

57 

1. 350 ,246 

12.358 • (1(1(1 
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TABLA !I 

ANALISIS DE VARIANZA SIMPLE 

COMPARACiotl ENTRE LOS CUATRO GRUPOS DE QUINTO GRADO EN SUS RESULTADOS 

EN LA F'RlJEBA DE PROBLEMAS Af<IHIETICOS NARRADOS DE DIVISION. 

FUENTE D.F. 

Entre grupos 3 

Dentro grupos 14(1 

Total 143 

SUMA DE 
CUADRADOS 

51. 5231 

830.9697 

882.4917 

F. RATIO 

17.1744 2.894 

5.9355 

F.PR09 

0.375 
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TABL.A I I I 

CORRELACJON Df PEARSON 
entre las pruebas aplicadas 

A B e 

1. 0(1(>0 .2581 .(>963 

144 ) 144 144 

s - • (10(1 s - 001 s - .125 

.2581 1.0000 .0877 

1•14 ) ' 144 ( 144 ) 

s - • 001 s - .ooo s - 148 

.0963 • (1877 l. 00(10 

144 ) 144 ) 144 ) 

s - • 125 s - .148 s - . (1(1(1 

<COEFICIENTE I CASOS I StGNIFICANC!A 

A"' Prueba de problemas ar-ítn11Hicos 

B Prueba di; comprensión de lectura 

C Prueba de operaciones aritmétic:as 
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TABLA IV 

ANALISIS DESCRIPTIVO OE LAS RESPUESTAS 

< Antes de analizar esta tabla, se recomienda consultar las 
aclaraciones de términos citadas al final de ella) 

Nllm. de 
Sujeto 

---------
115 

75 
71 

8 
29 
39 

141 

58 

117 

129 

23 

41 

34 

6 

80 
9(1 

Categorfa 
de Probl<lma 

-----------
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 

A 

A 

A 

A 

A 

A 

A 
A 

N~\m. de 
P1·obl ema 

Base 
---------

1 
1 
1 
1 
l 
l 
l 

2+ 

2 

2 

2 

2 

2 
2 

Respuesta 

Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Corree: ta 
Con·ecta 
Error comput. en el 
residuo 
Error comput. en el 
residuo 
Usó un dato inventado y 
una operación tlquivocada. 
La respuesta no coincide 
con lo& resultados de la 
operación. 
No especificó el tipo de 
unidades de la respuesta 
No especificó el tipo de 
unidades de la respuesta 
No especificó el tipo de 
unidades de la respuesta 
No especificó el tipo de 
unidades de la respuesta 
Error comput. y error en 
el tipo de unidades de la 
respuesta 
Error computacional 
Uti l i ZÓ 

procedimiento. No 
otro 

colocó 
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111 

<Nota + 
mas por las 

127 
126 
66 
13 
99 
82 
33 
98 
54 

113 
18 
35 
93 
96 

125 

107 

36 

21 
2 

68 
94 
50 

119 
128 
101 

16 

( Nota * 

A 2 

A 2 

61 

el tipo de unidadea de lu 
respuesta 
Operaci t'n 
Restó. 
Operacio1i 
Restó. 

equi voc:ada. 

equivocada. 

t en este problema, ninguno de los sujetos agrego un dla 
páginas del residuo, que hubiera sido la respuesta óptima) 

A 
(\ 

A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 

A 
A 
A 
A 
A 

A 

A 

A 

A 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 

B 

3 

3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 

4* 
4 
4 
4 
4 

4 

4 

4 

4 
1 
l 
1 
l 
1 
1 
1 

Corree: ta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Error computacional 
Operación equivocada 
Puao una operación de mas 
y de ahf respondió algo 
que no se pedfa 
Corrr?c:ta 
Correcta 
Correcta 
Operación equivocada 
Operación incorrecta 
mult ipli có,r espu esl a 
i ncor·recta 
Dato incorrecto en la 
respuesta 
Dato incorrecto en la 
respL1esta 
Otro procedimiento 
palitos. Dato incorrecto 
en la respuesta 
No respondió 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta con 
procedimiento 
No utilizó un 
relevante. Usó un 
irrelevante 

otro 

dato 
dato 

1 en esta caso la pregunta requerfa que el dato para Ju 
respuesta fuera el residuo>. 
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72 

38 
134 

28 

130 

27 
49 
57 

143 
27 
28 
49 

143 
72 

130 

38 

134 

57 
60 
73 

142 
1 

B 

B 

B 
B 

B 

B 

B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B 

B 

B 

B 
B 
B 
B 
B 

2 

2 
2 

2 

2 

2 
2 
2 
2 
3 
3 
3 
3 
3 
3 

3 

3 

3 
4 
4 
4 
4 

62 

Utilizó un dato 
irrelevante. No usóun 
dato relevante. Real izó 
una operación de 
mas.Equivocado el tipo de 
unidades de su respuesta. 
Ust\ un dato invent<1do. 
Operación incorrecta 
Operación incorrecta 
Operación incorrecta No 
anotó el Upo de unidades 
de la resrirnsta 
Borró su procedimiento, 
el cual era correcto 
aunque con error 
c:amputacional; sin 
embargo, no anotó la 
respuesta 
Usó un dato 
Una 
equivocada.No 
respuesta. 
No contestó 
No contestó 
No contestó 
No contestó 
Correcta 
Correcta 
Cor-recta 
Correcta 

irrelevante. 
operación 

anotó 

Usó un dato irrelevante. 
Una operación de mas,en 
la que utiliza un dato 
irrelevante y coloca un 
dato de esta operación en 
el 1·esul tado 
Una operación de mas, en 
la que utiliza un dato 
irrelevante y coloca un 
dato de esta en el 
resL1l tado 
Usó un dato inventado 
operaci•!·n equi vacada. No 
colocó el tipo de 
unidades en la respuesta 
No respondió 
Correcta 
Correcta 
Cor·recta 
Usó un dato irrelevante. 
Oporaciones equivocadas. 
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31 B 4 Usó un dato i r·r el evante. 
Operaciones equivocadas 

132 B 4 Uso 'un dato i nvent 21tJo. 
Operación cqtli vacada. 

97 B 4 Error cnmputrJ.Cional. 
64 B 4 Usó el d<1to 

irrelevante.Real1:ó una 
operacian de mas.El dato 
de la respL1csta E!S 

inventado. 
133 B 4 No contestó. 

10 c 1 Corree: ta 
2(1 c 1 Correcta 
53 c 1 Correcta 
74 c 1 Correcta 
U9 c 1 Correcta 

104 c 1 Correcta 
106 c 1 Correcta 
139 c 1 Correcta 
55 c 1 No anotó el tipo de 

unidades en la respuesta 
8 c 2 Correcta 

29 c 2 CorrectA 
39 c 2 Correcta 
71 c 2 Correcta 
75 c 2 Correcta 

141 c 2 Correcta 
58 c 2 Operación equivocada 

115 c 2 Respuesta inventada, no 
coincide con 1 a 
operación. 

117 c 2 Operación equivocada con 
un dato i nvantado, 
unidades de 1 a respuesta 
incorrectas. 

18 c 3 Correcta 
35 c 3 Correcta 
93 c 3 Correcta 
96 c 3 Correcta 

107 c 3 Correcta 
113 c 3 Correcta 
36 c 3 Operación equivocada 
21 c 3 O ato del resultado 

equivocado, puso el 
residuo en vez del 
cociente 

124 c 3 Operación equivocada 
12 c 3 Correcta 
48 c 4 Correctl• 

105 c 4 Corrocta 
109 c 4 Corr·ecta 
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131 
17 
42 
44 

6 
23 
80 
34 

37 
9(1 

111 

129 

41 
10 

104 

20 

106 

89 

139 
53 

c 

c 
c 
c 
c 
D 
D 
D 
o 

o 
D 

o 

o 

D 
D 

D 

D 

D 

D 

D 
D 

4 

4 
4 
4 
4 
1 
1 
1 
1 

1 
2 

2 

2 

2 

2 

2 
2 

64 

Correcta con otro 
procedimiento 
No colocó la operación 
Respuesta equivocada 
Respuesta oqLtivocada 
Respuesta equivocada 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Usó información 
irrelevante.Usó datos 
inventados.No usó todos 
los datos relevantes. 
Error computacional 
Otro procedimiento.Faltó 
anotar el tipo de 
unidades de la respuesta 
Usó información 
irrelevante. Operación 
equivocada.No colocó el 
tipo de unidades de la 
respuesta. 
Usó información 
irrelevante.No usó todos 
los datos 
rele vant es.O pera cio'n 
incorrecta, No colocó las 
unidades de la respuesta. 
No respondió 
Usó información 
irr·elevante 
Umó información 
irrelevante.No usó todos 
los datos 
rele vant es.O pera cio'n 
equivocada. 
Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas. 
Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas. 
D a t o s 
inve ntad os.O pera cio'n 
incor·recta. 
Respuesta equivocada 
Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas. Respuesta 
equivocada. 
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55 o 2 Usó información 
irrelevanta. Operación de 
mas. Err·or 
computacional.No colocó 
el tipo de llnidcJdl.'S en la 
respuesta. 

74 D 2 Ccirrec:tA 
16 D 3 Correcta 
94 D 3 Correcta 

101 D 3 Correcta 
119 D 3 Cot·rectd 
50 D 3 Usó i nf ormac i ón 

i rr-ei evantr.. Operación 
equivocada. 

2 D 3 Usó información 
irre leva nte. Unid ade s 
equivocadas en la 
re~;pLu~sta. 

68 D 3 Respuesta equivocada 
7(1 o 3 Usó información 

irrelevante. Operación de 
mas. Respuesta 
equi vol:ada. 

128 o 3 Usó información 
irrelevante. Operacil~n de 
mas.RespLtesta equivocada. 

14 D 4 Correcl" 
59 D 4 Correcta 

100 D 4 Correcta 
19 o 4 Usó información 

irrelevante.No usó un 
dato relevante. Operación 
equivocada 

40 D 4 Operación de mas. 
138 D 4 Respuesta equivocada 
135 o 4 Usó i nf ormaci ón 

irrelevante. Operación de 
mas. Respuesta 
equivocad<1. 

108 D 4 Respondió c:on un dato 
justificando su 
respuesta. 

78 o 4 Respuesta equivocada 
4 E 1 Correcta 
7 E 1 Correcta 

95 E 1 Correcta 
45 E 1 Tomó 113 como 13 

136 E 1 No usó todos los elatos 
relevantes. Faltó una 
operación. 
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24 E No usó todos los datos 
relevantes. Fe1ltó una 
o¡rnr ac i ón . 

61 E No usó todos los d<1tos 
relevantes. Faltó una 
operación. Drieraci on 
1~quivocada. Resp<testa 
inventada con unidades 
equivocadas. 

140 E No usó todos los diltos 
relevantes. Faltó una 
oporación. Operación 
equivocada. tlo anotó J ª" 
unidades da la 1-espuP-sta. 

122 E 1 No re~1pondió 
31 E 2 Faltó tlSi\r L\ll elato 

revante.Faltó una 
operación. 

64 E 2 Faltó usar un dato 
r·el evante. Faltó una 
operación. 

142 E 2 Faltó usar un dato 
rel eva nte .Op era cio'n 
equivocada. 

73 E 2 Faltó usar un dato 
relevante.Faltó una 
apuración. 

E 2 FClltó usar un dato 
relevante.Faltó una 
operación. 

133 E 2 Faltó Lis ar L\11 dato 
relevante.Faltó una 
operación. 
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97 

132 

65 
15 
56 

81 

116 

5 
83 
77 

137 
87 

9 

25 

88 

85 

110 
114 

46 

67 

65 

E 

E 

E 
E 
E 

E 

E 

E 
E 
E 

E 
E 
E 

E 

E 

E 
E 
E 

F 

2 

2 

2 

3 
3 
3 

3 

3 

3 
3 
3 

3 
4 
4 

4 

4 

4 

4 
4 
4 

4 

. 1 
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Faltó usar un dato 
relevante.Faltó una 
operación.No anotó las 
unidades de la respuesta. 
No usó ur1 dato 
relevante.Faltó una 
operación.No anotó las 
Llnidades de la 1·espl1esta. 
No anotó el 
procedimiento. 
Correcta 
Faltó usar cm dato 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación. 
No usó dato relevante. 
Faltó una operacion. 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación. 
Operación equivocada 
Operación equivocada 
Operación equivocada. 
Respuesta equivocada. No 
colocó las unidades de la 
respuesta. 
No t-espond i ó 
Correcta 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación. 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación. 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación. 
Tomo 1/4 como 14. No usó 
un dato relevante 
No respondió 
No respondió 
No usó un dato 
rel eva nte .Op era cio'n 
equivocada. Respuesta 
inventada 
No usó Lln 
relevante.Faltó 
operación; 
equivocada, 
Correcta 

dato 
una 

Respuesta 
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15 

93 
91 
56 
77 

116 
137 
100 

139 

135 

79 

14 

19 

59 
40 

109 
125 
76 

22 

43 

123 

F 

F 

F 
F 
F 
F 
F 
F 
F 

F 

F 

F 

F 

F 

F 
F 
F 
F 
F 

F 

F 

F 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 
2 
2 
3 
3 

3 

3 

3 

68 

No usó LLn 
relevante.Falt.ó 
oper·aci ón. 
No usó un 
relevante.Faltó 
operac i ó11. 

Oper·aci ón equi vacada 
Operación equivocada 
No 1-espond i 1~ 
No respondió 
No respondió 
No respondió 

dato 
una 

dato 
una 

Usó información 
irrelevante.No usó un 
dato n;l<?vante. 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 

información 
Operación 

operación. 
Usó 
irrelevante. 
incorrecta. 
Usó i nf ormaci ón 
irrelevante. Operación 
incorrecta. 
Usó información 
irrelevante. Operación 
eq ui v oc ad a .D at os 
inv ent ado s.U nid ade s 
equivocadas en la 
respLtesta. 
No usó Lm dato 
relevante.Faltó una 
operación. Operaciones 
incorrectas. Unidades 
equivocadas en la 
respllesta. 
Borró el procedimiento 
No contestó 
No contestó 
Correcta 
No usó un dato 
re l ev a n te 
equivocados 

Da t o s 

Datos equivocados.Un 
inventado 
No usó LLn 
relevante.Falto 
opc·r<1ci ón 
No usó un 
relevante.Faltó 
operación 

dato 

dato 
llna 

dato 
una 
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51 

62 

30 

3 
26 

144 

47 

121 

86 

91 

118 

92 
125 

76 
30 

62 

F 

F 

F 

F 

F 
F 

F 

F 

F 

F 

F 

F 

F 
G 

G 
G 

G 

3 

3 

3 

3 

4 
4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 
1 

69 

No usó un dalo 
re ev a n te Da t o s 
inventa dos.Dpe racione 5 

equi vocc.uias 
Usó 
irrelevante. 
equivocada. 

informacior-i 
Opnración 

No usó un dato relevante. 
Faltó una operación 
Usó información 
irrelevante. Operación 
equivocada.No anotó la 
rt-!>spuesta. 
Correcta 
Faltó un 
relevante.Faltó 
operación 
Faltó un 
relevante.Faltó 
operación 

dato 
una 

dato 
una 

Faltó una operación. 
Operación equivocada. No 
usó LITT dato relevante 
Operación equivocada. Usó 
i n f o r m a c i o 'n 
i 1-rel evante. Faltó un dato 
relevante 
No usó un dato relevante. 
Usó información 
irrelevante.Faltó una 
operación. 
Usó información 
ir re le va nt e. Da to s 
inve ntad os.O pera cio'n 
equi vaca da.R espu est a 
equivocada. 
No uu~ un dato 
relevante.Faltó una 
ope rae Ión . Re spu est a 
equivocada. 
No r"spondió 
Otro procedimiento 
correcto 
Dato equivocado 
No usó un 
relevante.Faltó 
operación 
No usó un 
relevante.Faltó 
operación. 
equivocada 

dato 
una 

dato 
una 

Operación 
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102 

123 

22 

43 
94 

128 
16 

1()1 

70 

2 

68 

119 

50 
14 
40 

108 
19 

78 

100 

135 

G 

G 

G 

G 

G 
G 
G 
G 
G 

G 

G 

G 

G 

G 
G 
G 
G 
G 

G 

G 

G 

1 
2 
2 
2 
2 

2 

2 

2 

2 

2 
3 
3 
3 
3 

3 

3 

3 

70 

No usó un 
relevante.Faltó 
operación 

dato 
una 

Dato inventado. Operación 
equivocadi\ 
No usó un dato n?l evante. 
Faltó una operación 
Tomo l/3 comn 13. No usó 
un dato relevante.faltó 
una ope1-ación. 
Operación equivocada 
Correcta 
Co1--rec:ta 
Dato equivocado 
Borró el proc:edi mi en to. 
Respuesta inventada. 
Mo u;;ó un dato relevante. 
Faltó una operación. 
Respuesta inventad<• 
Datoa equivocados. Faltó 
una operación. No LISÓ un 
dato relevante. Respuesta 
inventada. 
No 11só un dato 
relevante.Faltó una 
ope rae ión .Re spu est a 
equivocada. No colocó las 
unidades de la r-espuesta 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
ope rae ión .Re spu est a 
inventada 
No respondió 
Corr-ecta 
Cor-recta 
Corr-ecta 
Usó i nf or-maci ón 
irrelevante.No usó un 
dato relevante.Faltó una 
ope1·ación. 
No usó un 
relevante.Faltó 
operación 
No usó un 
relevante.Faltó 
operación. 
No usó un 
relevante.Faltó 
operación. 

dato 
una 

dato 
una 

dato 
una 



138 

59 
66 

82 

99 

126 

13 

54 

33 
98 

127 
3 

26 

47 

86 

91 

118 

121 

G 

G 
G 

G 

G 

G 

G 

G 
G 
G 
H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

3 

3 
4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 
4 
4 
1 

71 

No usó un 
relevante.Faltó 
operación 

dato 
una 

Dorró el procedimiento 
No l~Só un dato 
relevante.Faltó una 
operación 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
opei·ación 
O p e r a c i o 'n 
equi voca da.R espu est a 
equivocada 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
oper<1ción 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
opera cio'n. Llni da des 
equivocadas en la 
respuesta 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación.No anotó las 
unidades do la respuesta, 
No contestó 
No contestó 
No contestó 
Tomó l/3 como 13 y 2/3 
como 23.No usó un dato 
rel eva nte .Op era cio'n 
equivocada 
No usó un 
relevante.Falto 
operación, 
equivocada. 
No usó ltn 
relevante.Faltó 
oper<1ción. 
No usó un 
relevante.Faltó 

dato 
una 

Operación 

dato 
una 

dato 
una 

operación. 
Usó 
irrelevante. 
equi vacada. 

información 
Operación 

No usó un 
re l e v a nt e 
equivocado. 
No usó un 
relevante.Faltó 

dato 
D a t o 

dato 
una 



92 
144 

43 
125 
51 

123 

76 

102 

30 

22 
62 

4 
7 

136 
95 

45 

24 

61 

140 

122 
10 
20 

H 
H 
H 
H 
H 

H 

H 

H 

H 

H 
H 
H 
H 
H 
H 

H 

H 

H 

H 

H 
H 
H 

1 
1 
2 
2 
2 

2 

2 

2 

2 

2 
2 
3 
3 
3 
3 

3 

3 

3 

3 

3 
4 
4 

operación. 
invenlado. 
tfo contestó 
No contestó 
Correcta 
Correcta 
Usó 

72 

Dato 

información 
irrelevante. Operación 
equivoda. 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación 
Usó información 
irrel evant e.Res puest a 
eqLtivocada. 
No usó un dato relevante. 
Dato inventado.Faltó una 
operación. Operación 
equi vaca da.R espu est a 
inventada. 
Usó información 
irrelevante. Operación 
equi vaca da.R espu est a 
equi voc<1da. 
Respuesta equivocada 
Borró el procedimiento 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Usó 
irrelevante. 
equivocado 

información 
Dato 

Datos inventados. 
Operación eqLtivocada 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
operación 
No usó un 
re 1 e v a nt e 

dato 
O a t o 

inv ent ado .Op era cio'n 
equ ivo cad a.U nid ade s 
equivocadas 
Usó información 
irrelevante. No usó un 
dato relevante.Operación 
equivocada.No anotó las 
unidades de la respuesta 
No contestó 
Error computacional 
No usó un dato 
relevante.Faltó una 
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oper,1ción. Operac:ión 
equivoc:ada 

53 H 4 Faltó una opei- ac: i ón. No 
usó un dato relevante. 

104 H 4 No usó un dalo rele.vante. 
Faltó una operdción. 

106 H 4 Usó i nfor-rnac:ión 
irrelevante.No usó un 
dato rol~vante. Operac:i ón 
equivoc:ada. 

74 H 4 tlo usó un dato n;,levante. 
Faltó una operac:ión 

55 H 4 Usó i nforrnac:ión 
in-el evante. Operación 
equivoc:ada.Nn anotó 1 as 
unidades de la respuesta 

139 H 4 No usó un dato 
relevante.Usó inforrnac:ión 
in-el evant e.Res puest a 
equivocada 

09 H 4 No usó un dato 
rel eva nte .Op era c:io 'n 
equivocada.No anotó las 
unidades de la respuesta 
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12 1 Correcto 
17 1 Correcto 
42 1 Correcto 
44 1 Correcto 
48 1 Correcto 

105 1 Correcto 
109 1 Correcto 
131 1 Correcto 
84 1 Operación equivocada. No 

respondió una pregunta. 
4 2 Correcta 

45 2 Correcta 
136 2 Correcta 
122 2 Dato inventado.Respuesta 

inventada 
7 2 No respondió una pregunta 

24 2 No respondió una pregunta 
95 2 No respondió una pregunta 

140 2 Operación equivocada.No 
respondió una pregunta.No 
;mutó las unidades de la 
respuesta 

61 2 Mo 1-espondi ó 
12 3 Correcta 
17 3 Correcta 
42 3 Correcta 
114 3 Correcta 
48 3 Correcta 

105 3 Correcta 
109 3 Correcta 
131 3 Correcta 
84 3 Operación equivocada. No 

respondió una pregunta 
e I 4 Correcta 

29 I 4 Correcta 
39 I 4 Correcta 
58 I 4 Correcta 
75 I 4 Correcta 

115 l 4 Correcta 
141 l 4 Correcta 
71 I 4 No respondió una pregunta 

117 I 4 Operación equivocada 
63 J l Correcta 
69 J 1 Correcta 

120 J 1 Correcta 
103 J 1 Error computacional 

11 J 1 Usó información 
irrelevante. Operación 



32 

112 
52 
79 
91 

118 

3 

26 
121 
47 

144 

86 

31 
6(1 

142 

97 

73 
1 

64 
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J 
J 
J 
J 

J 

J 

J 
J 
J 

J 

J 

J 
J 
J 

J 

J 
J 
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3 

3 

75 

equivocada.No usó un dato 
relevante 
Usó información 
irrelev;;nte.No usó datos 
relevantes. Operación 
equivocada 
Operación equivocada 
No anotó li'ls re5pttestas 
Borró el procedimiento 
Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas 
Usó información 
irrelevante.No usó un 
dato relevante. Operación 
equivocada 
lfoó 
irrelevante. 
equivocadas 
respuesta 

i nf ormac i ón 
Unidades 

en la 

No respondió 
No respondió 
Usó 
irrelevante 

una pregunta 
una pregunta 

información 

equivocada. No 
una pregunta. 
equivocad<1s 
respuesta 
lfaó 
irrelevante. 

OpE!ración 
respondió 
Unidades 

C?n Ja 

i nf ormaci ón 
Operación 
contastó 

No anotó 
equivocada. No 
una pregunta. 
las unidades 
respuesta 

de la 

Operación equivocada. Usó 
información irrelevante. 
Operación de mas. 
Respuesta equivocada 
Correcta 
Correcta 
Usó informacio~ 

irrelevante.No usó un 
dato relevante 
Error computacional. Usó 
información irrelevante. 
Operación de mas 
Error r:ornputaci onal 
Operación de mas. 
Respuesta equivocada 
Usó información 
irrelevante. Operación 



132 

133 

32 
63 

120 
69 
11 

52 

79 

103 

112 

27 
28 
57 
72 

130 
143 

49 

134 

38 
18 
93 
96 

113 
21 

36 

107 
124 
35 

3 
26 
86 

J 

J 

J 
J 
J 
J 
J 

J 

J 

J 

J 

K 

K 
l< 
K 
K 
K 
l< 

K 

K 
K 
l< 

K 
K 
K 

3 

3 

4 
4 
4 

" 4 

4 

4 

4 

4 

1 
2 
2 
2 
2 
2 

2 

2 
2 
2 

3 
3 
3 
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equivocada.Operación de 
mas.Faltó una respuesta 
Usó información 
irrelevante. Error 
computacior1al. r'espuesta 
equivocada 
Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas. Respuesta equivocada 
Corr<?cta 
Correcta 
Cor-recta 
Error computacional 
Operación equivocada. 
Faltó contestar una 
pr-egunta 
No anotó las unidades de 
la respuesta 
Faltó contestar una 
pregunta 
Faltan las unidades de la 
respuesta 
Borró el procedimiento. 
Respuesta inventada 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
No anotó las unidades de 
la respuesta 
No anotó las unidades de 
la respuesta 
No respondió 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Operación equivocada. No 
respondió una pregunta 
Operación equivocada.No 
respondió una pregunta. 
Respuesta equivocada 
No respondió una pregunta 
D a t o s 
inventad os.O pera cio'n 
equi vaca da.R espu est a 
inventada. 
Correcta 
Correcta 
Correcta 



91 
92 

144 
118 
121 

47 
5 

15 
56 
83 

116 
65 
77 

81 

137 
9 

25 
67 
87 

114 
88 
46 

110 

85 
126 

82 

127 

13 
33 

99 

54 

98 

f( 
K 
K 
K 
K 

f( 

I< 
K 
I< 
K 
I< 
K 
I< 

K 
L 
L 
L 
L 
L 
l. 
L 

L 

L 
L 
L 

L 

L 
L 

L 

L 

L 

3 
3 
3 
3 
3 

3 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 

4 

4 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

1 
2 
2 

2 

2 
2 

2 

2 

2 

Correcta 
Correcta 
Correcta 

77 

Error al copiar un dato 
Error computacional. 
Inventó una respuesta 
No responaió una pregunta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
No respondió una pregunta 
No anotó las unidades de 
la respuesta 
Utilizó otro 

No p1-ocedi mi en to. 
respondió una pregunta 
No respondió 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Correcta 
Corr·ecta 
Datos inventados. 
Operación equivocada 
Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas. No anotó respuesta 
No respondió 
Correcta 
Usó información 
irrelevante. No usó un 
dato relevante. Respuesta 
inventada 
No usó un dato relevante. 
Usó información 
irrelevante. No anotó las 
unidades de la respuesta 
Err-or computacional 
No anotó la!', unidades de 
la respuesta 
Unidades equivocadas en 
la respuesta 
Usó infor-mación 
ir-relevante. Operación de 
mas. Unidades equivocadas 
en 1 il respuesta 
Usó infor-mación 
ir-r-elevante. Oper-ación 



78 

equivocada. No anotó las 
unidades de la r-espuesta 

66 L 2 No r-espondió 
11 L 3 Cot-..-ecta 

120 L 3 Correcta 
79 L 3 Usó otro pr-ocedimiento 

correcto 
52 L 3 Usó información 

irrelevante. No usó un 
dato relevante, No 
contestó una pregLmta. 

112 L 3 Usó información 
irrelevante. r~espuesta 

equivocada 
69 L 3 Err-or computacional 

103 L 3 Respuesta inventada 
32 L 3 Usó información 

irrelevante. Operación de 
mas. Respuesta equivocada 

63 L 3 Usó información 
irrelevante. Operación de 
mas. Unidades equivocadas 
en la 1-espuestH 

6 L 4 Correcta 
23 L 4 Correcta 
37 L 4 Correcta 
41 L 4 Correcta 
90 L 4 Otro procedimiento 

correcto 
111 L 4 Usó información 

irrelevante. Operación 
equivocada 

80 L 4 Na contestó una pregunta 
129 L 4 Usó información 

irrelevante. Operación 
equivocada. No anotó 1 as 
unidades de la respuesta. 
No respondió una pregunta 

34 L 4 No anotó el procedimiento 
59 M 1 Correcta 

108 M 1 Faltó usar un dato 
relevante. Faltó una 
operación 

78 M No usó un dato relevante. 
Faltó una operación 

40 M Dato inventado.No anotó 
las respuestas 

135 M Operación equivocada 
100 M No usó un dato rel1?vante. 

Faltó una operación. No 
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anotó 1 i.\S unidades de la 
1·espuc-h:i l .1. 

19 M tlD u~~ un dato .-elevante. 
Faltó lllld ope1-ación. No 
c:onte¡;tó una ~wegunt.a 

138 M No usó un dato relevante. 
Faltó une.~ oper- at: i ón. i'~O 

contestó una pregunta 
14 M No usó un dato rL?levante. 

Faltó una operación. No 
t-e,;pond i ó una preguntl.\ 

25 M 2 No usó un dato relevante. 
Faltó una or,eración 

46 M 2 Datos inventados. 
Operación equivocada 

67 M 2 No usó un dato relevante. 
Faltó Ltna opert.\CÍ ón 

85 M 2 No usó un dato relevante. 
Faltó una operación 

110 M 2 No USÓ un dato relevante, 
Faltó una operación 

9 M 2 No usó un dato t·elevante. 
Faltó una operación 

87 M 2 Datos equivoc:ados. Faltó 
una operación. Respuesta 
equivocada 

88 M 2 No usó un dato relevante. 
Faltó una operación. No 
respondió una pregunta 

114 M 2 No usó un dato relevante. 
Faltó una operación. No 
respondió una pregunta 

39 M 3 Correcta 
75 M 3 Error computacional 
58 M 3 Operación equivocada 

141 M 3 Opet-ación equivocada 
71 M 3 No contestó una pr·egunta. 

Respuesta E'qui vacada 
115 M 3 No anotó las unidades de 

la pregunta 
29 M 3 No USÓ un dato relevante. 

Faltó una operación 
8 M 3 No usó un dato relevante. 

Faltó llna OJH~r· ación. No 
contestó una pregunta 

117 M 3 No rP.spondió 
30 N 4 No usó un dato relevante. 

Faltó una operación 
51 M 4 Tomó 1/4 como 1. 

Operación eqL1i vacada 
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76 H 4 Operación de mas. No 
anotó las unidades de la 
respuesta 

22 H 4 Opr;raci ón equivocada. No 
anotó 1 ae, respuestas 

62 H 4 No usó un dato n•l evante. 
Faltó una ope1-ac i ón 

43 M 4 No llSÓ un dato 1-21evante. 
Faltó una operación. 
Respuesta inventada 

123 M 4 tlo usó un dato relevante. 
Faltó una operación. 
Faltó una respLtE?sta 

125 M 4 No usó un dato relevante. 
Faltó una operación. 
Faltó una respuesta 

102 M 4 Faltó un« respuesta. 
Errar computacional 

73 N Correcta 
1 N No USÓ un dato relevante. 

Faltó una operación 
31 N No usó un dalo rc:.•l evante. 

Faltó una oper·ación 
64 N Na usó un data relevante. 

Faltó una aperaci ón 
133 N Usó información 

irrelevante. No uso un 
dato relevante. Falto una 
operacian.Falto una 
respuesta 

142 N Borró el procedimiento. 
Inventó los resultados 

132 N 1 No respondió 
60 N 1 No respondió 
97 N 1 Borró ~·I procedí mi en to 
32 N 2 Na usó un dato relevante. 

Fal t<5 una operación 
79 N 2 No USÓ un dato relevante. 

Faltó una operación 
120 N 2 Usó información 

irrelevante. No usó un 
dato relevante. Operación 
equivocada. Error 
computacional 

63 N 2 Na U!jÓ un dato relevante. 
Faltó una operación. 
Unidades equivocadas en 
la respuesta 

52 N 2 Na usó un data relevante. 
Faltó una operación. 
Faltó una respuesta 



Bl 

103 N 2 Operación equivocada. 
Respuesta inventada 

112 N 2 Usó in-formación 
i rrel FNa11te. Operac:ión 
equivocada. Respuesta 
inventad e). Fa! ló una 
respt.tr:is t.,1 

11 N 2 Dato inventado. No usó un 
dato relevante. Ope!rac:i ón 
equivocada. Faltó una 
operación. Faltó una 
respuesta. Respuesta 
inventada 

69 N 2 No respondió 
53 N ~ 

·~ Correcta 
74 N 3 Correcta 
89 N 3 Error comput.icional 
10 N 3 No usó un dato 1-e1 evante. 

Copió mal un elato. Faltó 
una operación 

104 N 3 Operación equivocada. 
Faltó unn respuesta 

106 N 3 Usó in·formación 
irrelevante. Operación 
e>quivocada. No anotó las 
unidades de la respuesta. 

20 N 3 ND usó un dato relevante. 
Faltó u11a operación. 
Faltó una respuest t.t 

55 N 3 No respondió 
139 N 3 No respondió 

70 N 4 Correcta 
101 N 4 Operación equivocada 

2 N 4 No Usó un dato r·el evantf.', 
Faltó una oper ;.ci ón 

119 N 'I No USÓ un dalo ncl evante. 
Operación E?quivocada 

68 N 4 No usó un d.;.to relevante. 
Falló una operación. 
Faltó ttnB rospuesta. 
Faltt~ anot ~qr las unidades 
de la respuesta 

94 N 4 No usó un dato rel r:vante. 
Faltó una operación. 
Faltó un resultado 

50 N 4 No r·espondi ó 
16 N 4 No respondió 

128 N 4 No respondió 
13 o 1 Correcta 
82 o 1 Cor-recta 
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99 o Copió mal un dato. No usó 
un dato r-elevante. Falté 
Lllli' operac: i ón 

127 o No ll5Ó un dato rel evantc:.1 • 

Faltó una operación 
98 o t~o llSÓ un tlato relevante. 

Faltó una operación. No 
anotó l i\S llf\Í dadt?S ele la 
respuesta 

54 o No usó un dato n:~levant.e. 
Faltó Llllt\ operac:ión. 
Faltó ttn.;\ re:..-ptlE-~5ta 

33 o Bon-ó el proc:edi mi 1onto 
66 o No 1·espondió 

126 o No usó un dalo relevante. 
Faltó una operación 

42 o 2 ND USÓ lln dato relevante. 
Faltó llllit operación 

12 o 2 No USÓ un dato relevante. 
Faltó una op11r ación. 
Datos equivocados 

17 o 2 Datos equivocados. No usó 
un dato relevante. Faltó 
una operación 

48 o 2 No usó un date relevante. 
Faltó una oper-ación. No 
anotó las llnidaaes de la 
respuesta 

109 o 2 No usó 11n dato relevante. 
Faltó una operación. No 
anotó las unidades de la 
respuesta 

44 o 2 Borró el procedimiento 
84 o 2 Operación equivocada. 

Faltó una respuesta 
105 o 2 No respondió 
131 o 2 No respondió 
34 o 2 Operación eqLli vacada 
37 o 2 No anotó las unidades de 

la respuesta. Respuesta 
equivocada 

23 o 2 f(espuesta equivccada 
41 o 2 No respondió una pregunta 

129 o 2 Faltó una operación. 
Faltó una respuesta. No 
anotó las unidades de la 
respuesta 

80 o 3 No usó lln dato relevante. 
Faltó una operac:i ón. 
Faltó 11na respuesta 
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90 o 3 No usó un dato n~levante. 
Faltó 11na operación. 
Faltó una ,- espuest a. No 
anotó las unidades de la 
respuestil 

111 o 3 Copió m<'1 un dato. 
Operación equivocada. 
Falto una r~sput.~sta .. No 
ólnotó las unidades de la 
respunsta 

6 o 3 Error computacional. 
Faltó una operaci.ón. No 
anotó llf\i\ 1-espue~;ta 

4 o 4 Correcta 
7 o 4 Error computac i. onal 

95 o 4 Operación l:.>qui vacada 
140 o 4 En·o1- computacional. 

Operación equi vacada. No 
anotó las Ltni dad~s de la 
respuesta 

24 o 4 No usó un dato relevante. 
Faltó une., operación. 
Operación equivocada. 
Faltó \.tna respltesta. No 
anotó las unidades de la 
respuesta 

61 o 4 No usó un d<1to relevante. 
Faltó una operación. 
Operación eqltivocada. No 
anotó las unidades de la 
n!spuesta 

45 o 4 No respondió 
122 o 4 No respondió 
136 o 4 No respondió 

18 p 1 No L\SÓ un dato relevante. 
Faltó una oper-<~ci ón 

93 p Usó información 
irrelevante. No usó un 
dato relevante. Operación 
equivocada. Faltó una 
operación 

21 p No usó 11n dato relevante. 
Faltó una operación. 
Operación equivocada 

107 p Datos equivocados. No USÓ 

un dato relevante. Faltó 
una operación. Faltó una 
re!lpuesta 

96 p \Jsó información 
irrelevante. No L\SÓ Ltn 
dato relevante. 
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124 p No usó un dato relevante. 
Operac:ión equivocada 

35 p No anotó el 
proc:edimiento. Faltó una 
respuest<1. 

36 p 1 No respondió 
113 p 1 No respondió 

5 p 2 No usó un c.1c-d. o re>levante. 
Falló ltnt" oper·ación 

116 p 2 No LlSÓ un diltO relevante. 
Faltó una oper·ac:i ón 

83 p 2 Usó información 
lt-relevante. Op 1;r· ac: i c\n 
equivoc:arla 

137 p 2 Oper<1ción equi voc:acla. No 
anoto las respuestas 

65 p 2 No usó un dato re>! evante>, 
Faltó una. operación. No 
anotó las respuestas 

81 p 2 llsó infor·maci~,n 

irrelevante. Opm·acic\n 
equivocada. Falte\ unñ 
r·espuesta 

77 p 2 Use\ i nf ormaci ón 
irrelevante. No usó un 
dato relevante. Falte\ una 
operación. No anotó las 
unidades de la respuesta 

15 p 2 No respondió 
56 p 2 Datos inventados. 

R!:!sul tadO!:; inventados. 
Unidades l:!quivocadas en 
la respuestil 

25 p 3 Correcta 
q p 3 Usó información 

irrelevante. Datos 
equivocados 

46 p 3 Datos equi'vocacJos 
85 p 3 No usó un dato relevante. 

Faltó una operación 
87 p 3 Datos inventados. 

Operación equivocada 
88 p 3 No usó un dato relevante. 

Operac:ión equivocada. 
Falto una oper i.<C i ón. No 
anotó l E\S unidades de la 
respuesta 

114 p 3 Na USÓ un dato relevante. 
Faltó unñ. operación. 
Respuesta l'-'quivocada 

67 p 3 No resµondió 
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110 p 3 No respondió 
26 p 4 No usó un dato r·elevante. 

Dato invenL1do 
72 p 4 No USÓ un dalo re! evante. 

Faltó una opN·ación. No 
anotó las r-eE.pueslas 

130 p 4 No USÓ un dato n?levante. 
Faltó una operación. 
Operación equivocada 

143 p 4 Erro•- ccmputacional 
38 p 4 No llSÓ un dato 1·e! evante. 

Faltó unn operación. 
Faltó una r·espL1esta 

134 p 4 No usó un dato relevante. 
Faltó una operación, No 
anotó las respuestas 

27 p 4 No USÓ un dato relevante. 
Faltó una operación. 
Faltó unu respuesta 

49 p 4 No usó un dato relevante. 
Faltó una operac:ión. 
Faltó una r·espuesta 

57 p 4 No respondió 
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TABLA V 

RESULTADOS DEL ANALISIS DESCR 1 PTI VO : FRECUENCIA TOTAL DE CADA TIPO DE 
RESPUESTA POR CATEGOfHA DEL PROBLEM11. 

Respuesta r:atr:gorta del Problema 

A B c D E F G H J ~: L M rl o p TOTAL 

I 18 13 24 11 12 3 ~ L- 2ó 8 21 12 2 4 3 168 ,, .... 
I I 2 1 1 o 1) (J o o 1 2 o o o o 9 
1I1 (J o (J o o o (1 (J (1 (1 o (1 1 2 (1 4 
IV o 2 o 4 15 16 14 21 o 4 o 3 20 16 15 19 149 
V o 10 o 15 (1 7 1 7 (1 12 (1 12 (1 4 (J 6 74 
VI o o (J o o 2 8 2 1) o o o 1 o 2 3 18 
VJI o 2 1 1 o 2 1 4 1 (1 (1 1 2 1 (1 2 18 
VIII o o o o 2 1) 1 1 o (1 o (J 1 o o o 5 
IX 10 1 o 2 () (1 o 1 (1 5 1 2 2 2 3 1 3(1 

X o o o o 21 12 19 12 o o o o 21 14 15 18 132 
XI 1 4 (J 7 (1 o o o (1 6 (1 4 1 (1 (1 (1 23 
XII 5 8 4 6 8 12 5 11 4 B 3 4 7 8 6 11 110 
XIII (1 (1 o 1 o o (1 (1 (1 o (1 (J o (1 (1 o 1 
X IV o o o o o 1 o o 8 11 7 4 10 8 9 8 66 
XV (1 1 1 (1 2 1 ~ ,, 1 1 1 1 3 1 4 o o 22 
XVI 4 1 4 8 2 2 2 4 o 4 2 2 o 2 1 39 
XVII 3 2 1 3 4 (1 2 3 1 3 2 4 3 2 9 3 45 
XVIII 3 1 1 1 2 1 1 o 2 o 3 o 1 o o 17 
XIX 1 7 (1 1 5 7 4 ~ 1 2 2 3 8 6 8 59 ~· 
XX o o 1 o 1 2 o o 2 o 1 o 2 2 1 13 

Clav¡¡;s para la Interpretación de la Tahla V 

1 respuesta c:orr-t~cta 

I 1 r espue.•s ta corr·ec ta cun otro procedimiento 
III r:opió m«l un dEttO 
IV no usó uno o mas datos relevantes 
V usó i nfcirmaci ón irrelevante 
VI datos equi vacado~; 
VII da toe; inventados 

VIII interpretó una fracción 
como un mlmero entero 

IX error computacional 
X faltó una operar:ión 
XI openición de ma5 
XII operación equivocada 

XII 1 respondió con un dato 
justificando su respuesta 

XIV faltó una respuesta 
XV respuest:a inventada 



XVI 
XVII 
XVIII 
XIV 
XX 

respuesta equivocada 
no anotó las unidades del• r&&puesta 
unidades equivocadas en la respuesta 
no r,;spondi ó 
borró o no anotó el procedimiento 

ACLARACION DE TERmNOS 
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Error· Comput;.1cional, se refiere a una equivocación en algllno de los 
pasos del proceso para resolver la operación aritmética. 

Ejemplos1 ___ 6 ____ _ ___ 5 ____ _ 
2 I 12 

j 
2 I 12 

Q 

En un caso, ante el problema: Jwrn tanta $ 36,QC> par;.1 comprar globos 
para una fiesta que tendrta lugar 8 di;.1s mas tarde. Si cada globo le 
costó $ 3.00, Cuanto dinero le sobró? 

El alumno respondió : 
A este erroY' se l E· 

respuesta. 

11 $ 36.00 porque no no~ dice Cltantos compró ''. 
llamó: respondí ó con Lm dato justificando Sll 

Error en el Tipo de Unidades de la Respuesta, se refiere a anotar en 
la respuesta una unidad distinta de la que corresponderta al dato de 
la respuesta. Ejemplo 1 2 páginas, en lugar de 2 hoY'as. 

Respuesta Equivocada, se refiere a que a pesar de habei- realizado la 
operación adecuada, se eligió mal al dato que esta aportaba como 
respuesta. Por ejemplo: anotar el cociente cuando In que se pide es el 
rtifiiduo, cc:-irno t::in 1 os caso: t:-n que la pregl\nla era: Cuanto sobró? .. 

En otros c<1sos ante la misma pregu11ta , los alumnos intentaban como 
procadimiento una resta ain lograr el resultado deseado. A asto se le 
denominó operación equh•oc:ada. Lo mismo cuando reali;:aban una 
operación di,;ti.nta de aquella que llevaría a una solución 
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satisfactoria del problema. Por- ejemplo, una multiplicación en lugar 
de una división. 

Se dcmomi nó t ambi en respuesta equivocada cuando fü? anot a1-on dos 
ntlmeros como r·espuest,"'\ per·o sin crnpl icación. ni unidades~ cuando en 
1-eal idad el JH-oblema inc:luta unicami:·nte unnc1 pn?gunta. 

Ejemplo: 11 Cudntos cat- tones de huevos 
huevos que se c::-mpac:ar.:\n en Cé\rtones 
repartidos por igual a 5 tiendas. 

Respondió: 29 y 2~. 

recibirá cada tienda? Hay 
de 12 t1uevos c.:.ada uno para 

EstP. no fue el caso t1e r·espuestas como: 12 Cilr'tones recibió 
tienda y sobraroc1 2 11

, e11 las que aL111que se anotaron mas datos de 
ql1e se pedfan~ esto er-(1 una respuE'sta i'\decuada. 

356 
5er 

cada 
los 

En el problemu: "Cuantos cartconec; de huP-von r·ecibirá cada tienda?. 
Hay 356 huevos que se ~mpacarán en car·tones de 12 cada Lino para 
repartirlos por igual a 5 tiendas. Esto tar·dc..\1-A en hacerse 6 horas". 
G~ tomó como dt.':\tos equivocados cuando f."ll alumno reali2ó la operac:ión 
12 entre 5, lo cual no cor1-espondta al proceso c:orreclo aunque dichos 
datos son relevantes a la solución del problema. 

En otro t:asn del mismo problwna se llamó t<11ribien datos equivocados ya 
que el alumno desarrolló el siguiente procedimiento: 

2 
/ 356 

2'1 
116 

23 ______ _ 
/ 116 / 

10 
016 

15 
01 

/ 
11 

23 
2 
03 

2 
1 

en el cual, para la segunda operación tomó como dividendo el residuo 
de la primera. 

En algunos casos, al haber dos preguntes en el enunciado del problema 
y una fracción implicada en este, el al1~no colocaba unos dalos como 
numerador, otros como divisor, efectuaba una operación y anotaba como 
una de las respuestas el numerador y como otras el divisor. 

Ejemplo: "Juan lenta S 36.00, de Jos cuale~ 1/'I eataba destinado a la 
compra de globos para una fiesta. Si cada globo le costó $ 3.00, J 
Cuanto del dinero destinado a la compra de globos le sobró? y Cuantos 
globos pudo comprar?". 
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Procedimiento1 

3 36 12 24 

4 36 144 144 

Respuesta: sobró !t 24. 00 y compr-ó 144 globos. 

Esto se codificó como operación equivocada. 

Por Datos Equivocados se tomó ni 
adecuada~ es der:ir una división, 
realizarla. 

caso en 
penl no 

que se eligió la operación 
los datos con los cuales 

Ejemplo: "Se van a empacar 356 huevos en cartones de 12 huevos cada 
uno, para ser- repar-ti<Jos por- igual a 5 tiendas en 6 hor·as. J Cuantos 
C«rtone:. de huevos se obtendre\n? )' J Cuantos recibir<\ cada tienda? " 

Procedimiento: 

1 78. 

12 /356 
15 

16 
o 

5 I 6 en lugar- de 5 I 178 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
RESPUESTA CORRECTA 

1 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
Jo~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-. 

20 

10 

A a e D E F G H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
RESPUESTA CORRECTA CON OTRO PROCEDIMIENTO 

11 
wvm 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
10--~~~~~~~~~~~~~~~~~~--

8 

6 

4 

A 8 C D E F G H J K L M N O P 
CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
COPIO MAL UN DATO 

111 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
10,--~~~~~~~~~~~~~~~~~~---. 

a 

e 

2 

º--~~~~~~~~~~~~ 
A a e D E r e H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
NO USO UNO O MAS DATOS RELEVANTES 

IV 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
Jo.--~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-

A a e o E F G H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
USO INFORMACION IRRELEVANTE 

V 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
Jo--~~~~~~~~~~~~~~~~~~---

20 

o 
A a e DE F G H 1 J K L M No p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



10 

a 

4 

2 

o 

ANALISIS DESCRIPTIVO 
DATOS EQUIVOCADOS 

VI 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 

. 

~ 

~ 

~ 

.... 

.... 
~ .... .... 

n 
A a e D E F G H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 

. 

. 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
DATOS INVENTADOS 

VII 
f ,.•' ,•' ··' .. ·j 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
10--~~~~~~~~~~~~~~~~~~--

8 

e 

4 

2 

o 

... ·· .. ···::.. ... 
~:~~ 

....... ...... .. ··.·· 

.. 
··: .. ·· 
::.··: . .. .. ·· .. · 

..··~. . . 

.::::~. . ..... 
A B e D E F e H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
INTERPRETO UNA FRACCION COMO NUMERO ENTERO 

VIII 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
10r--~~~~~~~~~~~~~~~~~~~---. 

a 

8 

4 

2 

~~ 
Oi--~~~~--...._~..._.--..-..~~~~--~''-..~~--' 

A a e D E F G H J K ·L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



8 

6 

4 

2 

ANALISIS DESCRIPTIVO 
ERROR COMPUTACIONAL 

IX 

A a e D E F G H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



30 

20 

10 

o 

ANALISIS DESCRIPTIVO 
FALTO UNA OPERACION 

X 
DOQODOQI 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 

¡.. 

¡. 

A a e DE Fe H 1 J K L .. No p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 

' 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
OPERACION DE MAS 

XI 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
30--~~~~~~~~~~~~~~~~~~--

20 

10 

A 8 e D E F e H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
OPERACION EQUIVOCADA 

XII 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
20--~~~~~~~~~~~~~~~~~~----. 

15 

A a e D E F e H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
RESPONDIO CON UN DATO JUSTIFICANDO SU RESPUESTA 

XIII 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
20--~~~~~~~~~~~~~~~~~~--

15 

10 

5 

o...._~~-
A 8 e D E F e H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



20 

15 

10 

5 

o 

ANALISIS DESCRIPTIVO 
FALTO UNA RESPUESTA 

XIV 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
• 
• 

-• 
• 
• 
~ 

• 
~ 

~ 

...... 
....... 

...... ...... ....... ...... 

...... 

ri 
A a e D E F G H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 

. 

. 

. 
' 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
RESPUESTA INVENTADA 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
20,......~~~~~~~~~~~~~~~~~~----. 

15 

10 



8 

A a e D 

ANALISIS DESCRIPTIVO 
RESPUESTA EQUIVOCADA 

XVI 

E F G H 1 J K L 
CATEGORIA DEL PROBLEMA 

M N o p 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
NO ANOTO LAS UNIDADES DE LA RESPUESTA 

XVII 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
10--~~~~~~~~~~~~~~~~~~----. 

A a e D E F e H 1 J K L M N o p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
UNIDADES EQUIVOCADAS EN LA RESPUESTA 

XVI 11 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
4--~~~~~~~~~~~~~~~~~~---

3 

2 

1 

A BCD E F G H 1 J K L M NO P 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
NO RESPONDIO 

XIX 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
10--~~~~~~~~~~~~~~~~~~--

e 

e 

4 

2 

A B C D E F G H 1 J K L M N O P 
CATEGORIA DEL PROBLEMA 



ANALISIS DESCRIPTIVO 
BORRO O NO ANOTO EL PROCEDIMIENTO 

XX 
I· ··' .. • ,.·' .• ·1 

FRECUENCIA DE RESPUESTA 
4,--~~~~~~~~~~~~~~~~~~----. 

3· . 

2· -

~ ~ 
~~ ~~ .. . 
:: .. ~:: .... :: ... ~ .. :. ··.·· .. ,•. o.__ ____ .. _.~._ ...... __ ...._._._,__ __ ~~..._----__ ................ __..· ........ 

1 "" 

A Be DE Fe H 1 J K L M No p 

CATEGORIA DEL PROBLEMA 
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APENDICE l. 

PRIMERA PRUEBA APLIC1'1DA: Pf\LIEBA DE COMFRENSION DE LECTURA Y DE 
OPERACIONES ARITMCTICAS ELEHEMTALES. 

Tipo A.-

Hnl~.!. Ouisíe>r·;~t qua 11t:'\'CS n C$bo lrt:.•s ¿.,,c.tividudes .. Para C!llo 
sigue lan jnstru.c:cione5 que te d(:H·t! antes; de c,.-,dr.1 ttfli.<. 

Trat.c. ch:? hacer~lo ln mujor· que iJUf!dt>.'-,, p~ra poi favor no copias 
pues me inte·resa t:u rr?sp1tr·El.it. f\dPm<'''=·~ E?-sf'o r10 ¿.dectar-A pt1r~ nada tus 
c:alificrtciones. 

Lri pr-irr!?ril .c\ctivid.~d consiste er1 que i·esuvlva.h llftilS preguntas en 
base d. un tEiato. Pr-imer·o lL'e t.?! te,~lu y despuas respondt.i las pr·egunti\S 
qt1e lP stguen. 

DE nEGRESO A l.A CIUDAD 

Dasp11és tfa un oflo efe r::oletJÍO en J" ciudad, Fl!l ipt? n::g1·esó a su 
pueblo. 811 padri~ fl.H~ a t-~sperurlo.. Ap~na~J ~~e 'ldludat-on c:u~ndu ya el 
pE-idrci tuve-. ~--u pr·imet' di~guslt.~: r-1 n1uchd.cf10!' en ve.•z dE.) prcguntt3r por su 
madrP. o hnrintlnu:-., dll~->i o:=:;umen Lt-:- le pro9un t.ñ pL1r· s,u blwro. 

F'arecfe increíble qtte e:¡¡ L.:-.11 poco 
r.ostumhres y los nombre;; df:· l 3s cosas 
Prnguntaba por al nombre dE lGs pájaros 
E.\n sw niNez.No distinguta t:•ntr·2 el mai::'. 
un jo1-ongo. 

tiempo hubi <::r a olvidado las 
que lo r·od<Jdron tJesde ni('(o. 
que t«n +«mil í ares le fuewon 
y el trigo, ni sabfa que era 

Para la merienda, su madre preparó Jo que mas le gustaba a 
Felipe: atole. Este al ve1-10 µrogunt.ó que cr·¿, y se puso a m•mear el 
atole con un r::ir·culo.1· ir y veni1· dl~ la c:u1~h,,1·a. Al menos, dijo )a 
n1UjQr, ~,i has r1lvida.do td non1bre, nc1 has cilvidddo Pl metH?e.díllo. 

1. - Que pasó despuos dp que Felipe y su pc1pá st? saludaron? 

Z.- A que debió el di sgL1slo del padre de Felipe? 
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3,- Que esperaba al padre de Felipe que osta preguntara primera a su 
r e g ,- s D 

4.- atole ld rle Ft::ilipe? 

UtJf'I PIEOfiA Et-1 EL. CAMINO. 

Hal1f a Uflil vez un hombre bastante r· i co )' rle muy buen cor.;12ón. 
Qu.1~r· I ~"\ mLtcho « sus vecinos pobres y ~ i emµt~ ~ t~~'."Jtaba ideando medio~ de 
ayudi.U·les, pr·otr;gerles y mejor-.n· Sll .,¡ tuación. Pero aquiel la pobre 
l)ente no dtnaba el trabajo, ni lenta oc11pación 11lguna y esto los hacfa 
esclavos de la miseria. 

Un dta colocó un<t gran pi1-;dra En el c;.11rdno y He escondió c<>n:a de 
ahf par,:J vt~r lo que ocurriá. PC1cu despltes pasó un hombre, yr·uNó al ver· 
la piedra P'~ro nu l<• quiló.DDspues "'iguieron otros )'otros. Tor.los 
mostraron disgusto al ver el obstaculo, pe1·0 ninguno lo removió. 

t"tl anochw:m- pasó un muchacho, Despues <.lt> muchos esfue1-;:,os logró 
quitarla. DP.bajD tiabta un saco con dint"t"O que doc:f<1 "é.;;l.L' orL1 es 
p,1ra q1li rm qui te 1 a pi ed,.-a". El muchacho se ·fue c.:cmtt=n to y el hombn~ 

1--ic:o quedó ~»atisfecho de h<ther encoritr ~\e.lo un hombre que no huta dE:;' lou. 
trabajos diftril~~. 

1. - Porque en.1 aquella pobre gente esr:letva ele l n 

2.- A que se ckbió que los que pa~cu-on junlo il la pi[!Lfra roo la 
q u a r n n ? 

3.- Quien pu!iO ~l sac1J con el <íJr1ar·o bajo la pie1dra7 

4.-- Con que pi-opósi lo e5taba ol saco con dinc:-ro b.iJo la pl<,tJr a';' 

La segunda acti vidall consiste P.n que resul!l vas 1mas operaciones 
ar i tmét i c:at"~. 

Recuerda que lo qltl? importa cm 
contard para tu c•lificación. 

Gracius por tu colaboración. 

tu respuesta y que esto no 



+ 

71 48 

Nombre 1 

Edad : 

347 

132 

568 

406 

792 
H 6 

Grado escolar y Orupo 

TIPO B. -

250 
+ 

529 

973 

822 

834 
l< 2 

23 / 583 

Se>io 

+ 
218 

372 

159 

561 
H 34 

6/ 934 
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Hola!, Duiaiera que l lc-,ves a cabo tr~·s actividades. P;.1ra ello 
sigue las instruccione~ que te daré anles de cada una. 

Trata do lldcorlo lo meUor· que pusdas, pF.wo por favor no copies 
pues me intc:r·e,;<1 tu n:·spLtest.a. AcJ¡omás, eslo rio afectar·á para nada tus 
cal i fi cüci nnes. 

La primt;i·« actividad cc1nsi stE? !!n que rE>st.tel vas unas preguntas nn 
base a un texto. Primero lee el teNto y despues responde a las 
prr>guntas. que 11e siguen. 
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UNA PIEDRA EM El_ CAl1INO 

HrJ.bfa llni\ vu.: un hombre: bastar1te rico y de muy buen cot·i.\Zón. 
0LlOrfR mue.bel a SLlS vecinos pobres y siempr ~ P~:.labci. ideando mt;:•di o<;:. de 
ayudar-les, ?rotege1-1~s y mejo1·a1· ~;u :situaci ór1. F'er-c1 .:1r¡ur.1l l ~1 pobr·t: 
gente no affLJ.bf.\ el t1-111lc:\ju, ni tonf¿-¡ uc11pación .:.t1gu,0c..1 y l?~lo l('·~=- h:1cf¡; 
esclnvos (je la misRri~. 

Un dfü co1nró ur,ct 9r..-·:¡, ~1jf:dri• cr1 t:l r:c=in1ino y se 2:.:cundió CE'rt:,:\ tle 
ahf p2.r :-1 ver lu que: c.1cur1·f¡\. F'CJctJ rlt··n111e-~. p.-:i~·P u11 hon1bre~ grurl"l~ i\l ·d.·1-
la piPdra, pp¡·o í'\O }¿\quitó. Or1::pUeS ~,i9t1i(:'1"üfl olr-·o-=. )' ulr·u~. lodc..H . .> 

moE;t.r·.itban di~l)ll::)to al v1?r r=l uh~~1\,.c1_du~ per·c1 nin<]ll1"IU lu 1·~1novió. 

Al ;_-\r,cclH~CL·1· pd~-.i1~ 1.tn mucl1i~Ct10. Dt:..>sput::!b cJu 1i;ucl1us esfLlt?t"l.DS logró 
qui lücla. Debclju hubr.'\ t1.r1 ~-Hl.C[J con dinero que dec!u 11 Esll! oro e~ ... 
para qui(":r'l r¡uite la piecJra. 11

• El muchacho ~l? fue niuy contcnlo y el 
hombr·t: ric~c· quedó muy s;,t:isfc:cho du h¿,bt:r cnt.or1trc.uJo ur1 hombrú qu& no 
huta de los trabajos diffcil~s. 

1.- Porque aquell~ pDtlte genlE' de 1,, misPria? 

2.- A que %'· debió c¡uc 1 os que rio.saron Junto R la piedr-a "" la 
r e m o V i e r n '' ~ 

3.- Quien puso el saco bajo la 

4,- Con que propósito e•taba el saco con dinero bajo la piedra? 

DE REGRESO DE LA CIUDAD 

Después dE? un <-<No de colegio 1m la L:iudad, Felipe r·egresó a SL\ 

pueblo.Su pad.-c; fuo a <>spc:.rar lo. Apenas se saludaron cuando ya el 
petdr·e tuvo ~-\l prirnc·r· di ~}guslot el n1uc:hacho,. Pi1 vez de preguntrn~ por- su 
madrP. o hr~rmanos, ansiosamente lfl pr·r2guntó pcJt- ~.11 blwro. 

Parecfv 'increible que.:- E'n ttin pe.en 
costumbre'..; y lo;, l'\(Jmbre~·.> d1.:: l~\G c.c~a·i 

Prnuur1t~bd por el 1100,bt-~ dP lc1s ll~jar·os 

en BU ni.í"iez. No distiflguffl vrd:re el mc..d2 
un jorongo, 

tiPr.1pw hubit:ri\ olvidado las 
qut: 1 o rodearcu1 de 15df! ni No. 
ciuo tc\rt fc"'\ílliliares lP fueron 
y el l.rirJu, ni sabfa que era 

PnrC\ 1 H merienda, '7.u í7i.-Jtlt'e pre-:par-ó 1a que mas le guF..tr:t..ba a Felipe 
atolE.'· Esb:"_, al ver·J.o, pregttnt:ó flllt:' Pr-a y se puso a mc·ne?.r el atolu 
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con un circular~ ir· y vt:ni1- do lu cuchar· . .J. f\l 111~rHJs, dijo la mujer-, si 
has olvidclclc1 E:l r1nmbr·p, n.:-1 h:1s .:::.1 •iL!,1do el m1.::..·r1t:..:.1dillo. 

2.- (\ det.>i ó 

3. - Oue c:spt!r-.;b.:1 i:-1 p¿1cJt ~-· de 

r '~ g 

¡fo Felipe? 

su 
? 

La segunda actividad consiste en que resuelvas ur1as operaciones 
aritméticas. 

Recuerda que 1 o que me i mport.a es tu respuesta )' que esto no 
contará para tu calificación. 

Gracias por tt1 colaboración. 

347 
+ 

132 

568 

406 

792 
X 6 

250 
+ 

529 

973 

822 

+ 
936 

218 

372 

159 

561 
X 34 
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7 i 48 23 I 583 6 I 934 

Nombre 

Grado escoldr y Grupo : -------------------------------------------



APENDICE II 

COM8INACION DE LAS VAr<IABLES INDEFENDIENTES 

Variable 
Lm:ali~ac!ón d" la pregunt.a .............................. l 
NL\mer o de: pn1gunt¿•s ..............•.•. , .....•.• , . , •. , . . • • • 2 
N1\mero de::· oper·ac:iones requt.1 r~itii\s rara su solución .....• 3 
Presencla o ~l.lSPncia de inf~r·mación irrelevante .......... 4 

Nivel de l«s Vat iablr;s Código 

Pregunt,) nl principio ...................................... lA 
F'regunta al final .......................................... 18 
Ur1a pregunta .. , .......• , .. , •. , . , ...••• , •••..•. , . , , ...•.... , 2A 
Dos pr-er,¡unl¡;;¡ ..•............•.....••••.•..•• , • , • • • . • • • • • . . • 2B 
Una o~Jt~1· .. ;e i ón . . • • • . . . . . . • . . . . . . • . • • • • . . • . • . • . . • . . . • . • • . . . 3A 
Dos opF?rar:i.ones .................. , •....••.•••••••..•.. , ••.•• 38 
Con información irrelevante ...•..••.•..•.......•••••.•.•. 4A 
Sin informución irrelevante ............•............•.... 40 

Combinación de car<1c:tertst! ca!.' Clave 
de los PrrJblemas Asignada 
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Código 

-----------·------------------------ ~----------

lA 2A 3A 4A A 
1A 2A 3A 4B 8 
iA 2A 38 4A e 
!A 211 3B 4fl D 
1A 28 3A 4A E 
!A :m 3A 4B f' 
1A 28 38 4A o 
!A 28 38 48 H 
!B 2A 3A 4A I 
18 2A 3A 4D .1 
18 2(\ 38 4A K 
18 2A 38 48 L 
18 28 3A 41~ M 
!B 2B 3A 48 N 
18 28 38 4A o 
18 28 3[; 48 p 
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APENO ICE I I I 

FT,O[<LEMAS BASE. 

1.- En cuantos dias tor-mlmw•~ de leer un libro que tiene 986 páginRs, 
si voy a leer 25 págin~s diarias? 

2.- DuiP-ro CJU<>t-d.r !98 lápic°'''·· C1.li,nt'''; c:3jat; necesito si en cada ur1a 
cab~n 7 l~picr~s? 

3. -· Sr-: ·..-.1r; [~ cmpac:a.t· -~56 hl\E•vos en C:Rrtones de 12 huevnf;:. cada uno. 
Cuantos cartones de huevos se obtendr~n? 

4. - Juan tnnt<1 * 36.0C1 p«ra comprar globo5 pa1·a llna fiesta. Si cada 
globo le costó S 3.00. Cuanto dinero le sobró? 
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APENDICE IV 

COMBINACIONES DE PROBLEMAS PAR!\ INTEGRAR CADA UNA DE LAS 

DIF.CISF.IS CLASES DE PRUEBAS DE PROBLEM1~S ARITMETICOS 

NARRADOS DE DIVIGI(]N, 

Prueba de Problemas Prablt~mas que 1 a Integran 
-----··--····-··---· ----------------·-----·----·--

2D 1C 3N 4H 
2 2L 10 3A 4G 
3 2C 1A 4I 3t1 
4 2A 4L 30 1D 
5 2N 3L 4J 1J 
6 3J 1B 2E IN 
7 38 2F 40 1M 
8 31< 1H 'IF 2J 
9 1I 20 4C 3I 
10 1F 2P 3E 4K 
11 1E 40 2I 3H 
12 1L 3P 4E 2M 
13 1G 4M 3F 2H 
14 4N ::m 2G 1B 
15 4P 1f( 28 313 
16 4A 21( !P 3C 

Notas: Los ndmeroa anotado• Junto a las claves de combinaciones de 
caract1?1-faticas, corressponden al nL\mer-o de problema ba1;1c, Recuérdese 
que se elaboraron cuatro clases de problemas base y que variando las 
caracterfsticas dv Pstos, se• elaboraron los~ problemas finales que 
farn1aron pa1·tra d~ lAS pr1.1ebas da r>roblnmas arit1nétiC06 rtarrados de 
div!Rión, apliradaa, 

Al anotar los problemas qua inlogran ~ada p1·uci>a de problemas 
at·ltméticos n~rrado~ ch:! divis;ión~ se ctriotaron E:t~tos en ~l orden de 
pras~1tación dentro d~ la prueba. Recuérdes& que este crden se designó 
dl azar. 
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APENDICE '/ 

REACTIVOS DE LA F'RUEDA DE F'f¡Of1LEM?1S 

MAílRALlOS DE D!VISION 

F'ROBLEMA 1.-

Ci\tegorfa : IA 3(\ 

CLh\ntas Ce.\ ja.~ nr:cesi tCl? 

caja cabmn 7 lápices. 
Quiero guardar 198 lápices y 1m cada 

Cal.egorla : !A 2A 

Cué\nt.:-\s c?.ja~ 
cuales 1/3 son verdes 
lápices. 

Categorta : IA 2A 

3A 4B 

ne?cesito? 
y 2/3 son 

38 

Ouiero guardar 198 lápices de 
amarillos. En cada caja caben 

los 
7 

Quiero guardar 190 lápices. En cada caja caben 7 lápices. Cuantas 
cajas nece:Rito? 

Categorta : !A 3ft 4B 

Quirct-o guar·dar 198 lápices, de los cuales 1/3 son vE:·nJes y 2/3 
son amarillas. En cada caja caben 7 lápices. Curu1tas cajas necesito? 

Categorfa 1 !A 2D 3(1 

Cua.nt.ds eajc\5 nec.usi to? Tt::ongu 170 l ápice~; y quiero guardar 1 /3 de 
ellna. En cada caja caben 7 lápicPs. 

Categorfa : lA 2B 

Cuantas cajas necesito? Tengo 198 lápices, de los cuales l/3 son 
verd~s y 2/:; 5on umarillos. Quiw·o gu¿,rd<H" sola los verdes y en cada 
Ci:IJ~ caban 7 \ápice&. 
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Categor-ta 1 1A 2D 4A 

Tengo 19A lápi~es y quiero guardar 113 rte ellos, En cada caja 
caben 7 lápices. CLlantas cajac. neceEilo? 

Categor!i'- JA 3[1 4[1 

TenlJO 198 lJpice;::iJ. dr,· los c:ualE·s 1/3 
amarillos. Ouiern gvartJar :..;l1lo lus '1t:::1·des. 
]¿_\pi.e:~·~ .. Ct•C:•nl<1lS caj.=.1~ 11l:c.e<::i'.n? 

311 

t.·.on vE1rdcr, y 2/3 son 
En.cada caja caben 7 

r.11.üntas caja!~ ner:e::c.i to? y Cuanto~ lápicos qued~n Sllel los? 
!Juim·o <JUardu1- 198 lápices y é:n c:<trtil c;;ja c<1be11 7 lápices. 

Categor-trl : 18 3A 48 

Cuantas cajas necesito? y Cuantos lápices quedan sueltos? 
Quiero gu~·dar- 198 lApices, de los cuales 1/3 son verdes y 2/3 son 
amarillos. En cada caja caben 7 lApices. 

Categorta 1 18 2(\ 3B 

Quiero guardar 198 lápices. En ceda caja caben 7 lápices. Cuantas 
cajas necr..s! to? y Cuantos l ,1pi CES quedan suel los? 

3B 

Qui•wo gu<H"dat· 198 lápir.Ps., de> los c:uales 113 ,.,on verdes y 2/3 
son amarillo;;, t::n ca.d.1 c,;j,, caben 7 lápic:E?s. Cuantas cajas necesito? 
y Cuantos lápices qued~n sueltos? 

Categorta : lP 2B 4A 

Cuantas cdjas necesito? y Cuantas lápices quedan sueltos? Tenga 
198 lápices y quiera guardHr 1/3 de ellos. En cado caja caben 7 
!ápice,;. 

Categarta 1 IB 28 

Cuantas cajas neco~ito7 
Tengo 198 lápices, de los 

y Cuantas lápices verdes quedan sueltos? 
c:uales 113 son ver-des y 2/3 son 
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amarilloa.Quiaro guardar solo los verdes y en cada caja caben 7 
llpicps. 

Calegnrfa 2B 3[-: l\A 

Tm1go 198 lApi rn•5 y quiF,ro gua;-dilr solo 
caja cab~n 7 lápices. CLlantas cajas necesito? 
quedan suellos? 

Catngorfn : IB 2D 3D l\[I 

113 ele ellos. F.n cada 
y Cuantos lápic8S 

Terigo 198 l~píc:es, do los cuales 1/3 son verdes y 2/3 sort 
lHHürillns. Quier·o tJUar·ddr solo lns vet-rJ8s y en cada caja caben 7 
lt\pit:es~ Cuctnlrtn caj¿\~ l)Ct:[;'~;ilo7 y Cuanlo~; lápices vt.:rdes quedan 
~ueJ to!".': 

F'ROnL EMn 2. ·-

2A 3A 4A 

En cuantos dias terminaré de leer el libro? Tiene 986 plginas y 
voy a leer 25 páginas diarias. 

Catego1-fa : 11'\ 21\ 3A 4D 

En cuantos dias terminaré de leer el libro? Tiene 986 plginas, 
voy a leet- 25 pc.\gi nas di.a.ria~, y li1 semana ti eme 7 di as. 

Categorfa !A 2A 38 4A 

De un libro que tiene 986 paginas, voy a leer 25 páginas diarias. 
En cuantos dias lo terminaré de lroe1-? 

Categorfa 11\ 2A 3D 

Dn un libt·o qw~ li.1me 986 páginas, voy a le«r 25 página~ diarias. 
Una aemana tiene 7 dias. En Luantos diAs lo terminaré de leer? 

Categorfi\ : 1A 2[< 3A 4A 

En cuantas suman as terml nan~ de 1 ecr el 1 i tiro? Ti en E· 986 plgi nas 
y voy a leer 25 págini.\E:> diadas. La semana tiene 7 die.!.>. 

·;· ' 
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Catagarfa !(\ 4B 

En cuuntas semanas terminaré de leer el libro? Tiene 986 
págin~n, voy il lerer 2G páginas diarias, la seolana tiene 7 dias y voy a 
lear 4 horas didt-iils. 

!A 2Et 3B 4A 

De un libro que tiunu 986 páginas, 
Si la fiemdn~ llene 7 dias, Er1 cUJr1tas 
1 ibnl7 

:m 3B 

voy a leer 25 páginas diarias. 
~cma11as t~rminaré de leer el 

De un libro que li~1e 986 páginas, voy a leer 25 páginas diarias. 
Si la semana tiene 7 dias y voy a leer 4 horas diarias, En cuantas 
~~manas torminbr~ de leer ol libro? 

2A 3A 

En cuantos rlias 
leeré nl ~ltimo dfa?, 
página;; dia1·ias. 

terminaré de leer el libro? y, 
si Pl libro tiene 986 páginas 

Cuantas páginas 
y voy a leer 25 

Categorta : 2A 3(\ 4B 

En cuantos dias terminaré da leer el libro? y, Cuantas páginas 
leeré el L\ltimo dia?, si el libro tiene 986 págin,~s, voy a le~tff 25 
páginas diarias y la sen1a11a tiene 7 di8~. 

2A 4A 

De un libro qua ti&ne 986 págjnas, 
En cuantos dias lo terminaré de leer? 
1Jl timo dta? 

Cat.egorfa : 113 2A 3E< 4[J 

voy " leer 25 pilgirws diarias. 
y, Cuantas páginas leer~ el 

De un libro quo tiene 986 páginas, voy a leer 25 páginas diarias. 
Una semana tiene 7 dias. En cuantos uias lo terminaré de leer-? y, 
Cuantas páginas leeré el óltimo dfa? 

Categorfa 2E< 3A 4A 
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En cuantas senid.nas ter· minaré ciE.! lec~r el 1 ibro? y~ Cuanta& 
páginas leeré el ~!limo dfa", si el libro tiene 986 páginas y voy a 
leer 25 páginas diurias. l_H s~marla tiene 7 di~~. 

Cater¡tJi· f '' ID :w 

En c11ar1tas ~l:!-mands l:er-min1Jré dr? leer el libro? y, Cuantas 
páginas lePré el ~ltlmo dfa?, si el libro tiene 906 µAginaa y voy a 
leer 25 páginar-. dit:wid~ .. Li1 seniant:i.. tiene 7 diss y voy a lel?r- 'I hor{Js 
diaria~~. 

lb 2B 3fJ I\{\ 

Die "n libr-n que tiene ?86 pilt]ina5 1 voy a leer 2ti páginas diarias. 
Si la semana tiene 7 dias, En ClAantas semarlas terminaré d~ leer el 
libro" Y.• Citdnta<> páginas leeré el L\ltimo dfa. 

1B 2B 3[< 

De un libro que tiene 986 págir1<1s, voy a li:·er· 25 páginas diar·ias. 
81 la semana tiune 7 rli~s y voy a leer 4 liaras diarjas, En cuantas 
semanas terminnré de leer el libro" y Cuantas páginas leeré el 
1.H timo dta» 

PRDBLEMf\ ·-'· -

Cntegorfa : 1{\ 2A 1\(\ 

CLtant.os cartmrns c..111 huevo sn obtendr<\n?. Se van a empacar 356 
huevos en cartones de 12 ltuevos cada uno. 

Categorfa : 2(1 3(\ l\B 

Cu.an~.nn c¿u·tone~:. de huevo se obtendrán?. Se van a empacar 356 
httevo·a en carto11es de 12 huevos cadd uno para repartirlos por· iguaL a 
5 tiendei.rr.~ 

Categorfa 2(1 38 4A 

Se Vr\n a t~mpacBr 356 huevos E·n cci:rtoneo e.Je 12 huevos c:ada 
uno.Cuantos cartones dR huevos se obtendrán? 
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IA 21\ 3B 4D 

Se vRn emr>acar 356 t1lJevos en cartones ele 12 l1uevos cada uno para 
repartirlos por igual a 5 tiendas. Cuuntu,; car·tanes de huevDs se 
obtl?ndrán? 

Categorfn !A 3(1 lfA 

Cuantos cartorir .. s dn huevos nocihirá ct1da tienda?. Hay 356 huevos 
quE;. se empacarán Gn ca1-t one~: cJe 12 cada uno p<lt-a r·epa.rtirlos por igual 
a. 5 ti1:1ndas. 

IA 4B 

Cuantos cartones de huevos recibirá cnda t.i enda?. Hi.\)' 356 huevos 
que se empacarán E'n carton<?s de 12 huevos t:<>da uno rara repar·tirlos 
por igual a 5 tiendas. Esto td.rddr·á en hac1:11~se 6 horus. 

Catego1·· f ,, !A 2B 3B 4A 

Se van a emp~car 356 hLlevos en carlones de 12 t1uevos cada Lino 
para repart.ir·los por igual a 5 tilondas.Cuanto•3 r:ur·tones dr> huevo5 
reci bi 1-á c:ad;• ti Niela"' 

CategortA IA 2n 3fl 4Er 

Se van u ompacar· 356 hur..>vos Pn r:arlc.1ru.··s do 12 hu~·1us c:ada uno 
para repartirlos 11clr igL1al a S tienrlaf;. Esto tarcJara 6 horas en 
llnvt:11··sp H c:nbc.1. r.ur.~nloc.;. c:-¿1r-toncs de· l1ue,1os recibirá r.ada tienda? 

C11tF?gnr!a 3(\ 

CLt<:,nto;, car tonufi <.h1 frnevos se obtendrán? y Cuantos huevos 
sobrarán?. Se van a empacar 356 huevos en cartones de 12 huevo~ cada 
uno para repartirlos por igual a 5 tiendas. 

Categorta IB :?.A 3A 4B 
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CuAntos cartcnos de huevas •e obtendrán? y Cuantas huevos 
sobrarán?. Se v;;n a empacar· 356 huevos en cartones de 12 huevos cada 
una para repartirlos por igual a 5 llendn3. 

Ci\tegorta IP 2A l\A 

GP Vi\f1 a err.p~"ca.1~ 356 huevos en cartones de 12 huevo~ cc3.da uno. 
Cuantas car·tone~ de huevos se obtendrán? y r.u~ntofi hul~vos 5obr-t:lrán? 

Categorta 2A 3E< l\B 

So vat1 a empacar 356 hl\evns en cartones de 1~ tluevcs c:ada u110 
par-a rF~par·tirlos por igual a !3 lic?nd¿\5-. Cuantos Cdrtanes de ht..tflVO'.:i se 
c.1bt enc1rr"'n? y, Cuan l. e.is hu~:O'lC•=· ;:.obrar ~n? 

Categorf;; 

Cuantos cartones de huevos se obtf.;ndrán? y Cuanloa recibirl 
r.:ada tir~nda?. Se '/an a c:mpacar .356 hu.GVO!:> en cartonr~s clEJ 12 huevas 
cada unn pi-tra r·t:?p;;:trtirlos. por "Íl;Jllñ.l a 5 tir-nd¡~s. 

Categcirfe. 1 F< :m 3(\ l\B 

Cuanto& c"r·to11e•; de huevoa se obtendrán? y, Cuantos recibir¡\ 
cada tienda?. Se va.n d f~mpacar 356 huevos en car·ta11es dt? 12 huevos 
cada lino parn rfipartirlos pot·· igual a 5 ti~ndas en 6 hora~. 

Categorta ?.B 3f! 4A 

Se van a empacar 3S6 huevos en cDrl.ones de 12 huevos cada uno 
para r·epartirlos p1J(" igual d 5 tiendaf3. Cuantc)s cartcrH ... '5 de huevas se 
abtendri\n? y, Cuanta;o. rvc:ib"lr~ cada l.i!'nda? 

'.'8 ·1B 

Se van n. cmp;u-:ar 35b huevos r::n c-arloru=~·s dei 12 huevos cada uno 
para repartirlos poi· igud1 a 5 ticnd~s. Cudntos cartones do ht1evo~ se 
ahtc:·nrtr~.n" y Ctiantos rc,ci b.i re\ C'.'i'lt1a tienda? 
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PROBLEMA 4.-

lA 3A 4A 

Cuanto dirH>ro 1 e sobr·ó? Juan t"nta $36.(10 para compn•r globos 
para una fiesta. Cada globo le costó 13.00. 

Categor· ! a lA 2(\ 48 

Cuanto dinero le sobró? Juan lenta 
pat~a una fiestcl qua t€?ncJr·frt lugar B dias 
costó ·~3. OO. 

$36.00 para comprar globos 
mas larde. Cada globo le 

Categnrta 1 (\ 2A 4A 

Juan tenfa 136.00 para comprar globos para una fiesta. Cada globo 
le costó $3.00. Cuanto dinero le sobró? 

Categorta IA 2A 3B lj[I 

Juan tenfñ • 3lo.OO p.1ra comprar globos par·a una fiesta que 
t.endrfa 1 ugar 8 di as m¿1s t8rc1P. Si cada gl abo 1 e costó $3, C•C>, Ct1<1nto 
dinero le sobró? 

Categnrf « lA 2B 3A 4A 

Cuanto dinero drrntinado a los globos le sobró? .iu.,n t.enf« $36.0(1, 
de los cuales 1./4 estaba destinado a la CIJmpra dE· globos para una 
fiesta. Cncla globo le costó $3,00. 

CatP.gorf a IA 2B 3A 

Cuil.nto d<?l din,,,ro dentin2'do a los globos le sobró? .iu"n 
136.00, de los cuales 1/4 estaba destinado a la compra de globos 
una fiesta que tendrta luga1- O dias mil.~\ t.,,¡·de.Cada globo Ir, 
$3.00. 

!A 3D 4A 

t"nfa 
pilra 

costó 
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,1u~--:i.n t.r::nf~ t.3.!:..no) de ln~::. cuEtlr~~I 1/·t c·~~t.al.Jd de:.l~linc1du a lt.\ compr-i.~ 

de 1Jlnbo5 P·~ra ur1a. fil~Sld. Gi c.r.H.Jd ijlt.Jbu lt~ costr".> $3.00" Cut\nto del 
dint~t o de~:it:i.ncJ.tio rt ln':; ulobos le ._,obr«~? 

28 

Jt.1.lrl tl.nfa $36.0() peso~, d~ los cuale$ 1/4 eslaba destinado a la 
compn1 df! glnbns para un<\ fie,;L:l que t.enrlria lugdr 8 clias mas tarde, 
Si cada glnbtJ le cost.ó ~·.:5.00, Cu,,nto dE·l dinero clestinaclo a 105 globos 
le sobró? 

Categort a 2A 3A 

Cuanto dinero le sobró? y, Cuantoa globos pudo comprar? 
tenta $36.0ú p<ffc< c()fnprar globos para una fiesta, Cada glcibo le 
$3.00. 

Categorta 2A 3A 48 

Juan 
c:ost6 

Cuanto dinero le sobró? y, Cuantos globo• pudo c:omprar? Juan 
tenta $36.00 para comprar globos para una fiesta qt~ tendrfa lugar 8 
dias maa tarde. Cada globo le costó $3.úú. 

Categor!a 7?\ 3.D 4A 

Ju,111 ttmla t>36.CIO para c:omprar globos pM·a una fieuta. Si 
globo le costó $3.00, Cttanto dinero le sobrt~7 y Cuantos globos 
comprL~r? 

Categorfa ID 2A 3B 48 

cada 
pltdo 

Juan tenfa t36. Oú para comprar globos para wrn ·fiesta que tendr·fa 
lugar 8 dias mas tarde. Si catJa globo le costó !!·3,0(1, Cu;mlo dinero le 
sobró? y, C~tnntoa globos rudo comp,-m-? 

Catel)orfa 1 r• 2[< 

Cwinto del dinE!rO dc,<>lin¿¡dfl a los globos le SrJbró? y, 
globos pudo c:oinprdr? .Ju¿¡n tc·n!a t.:~6.0(I de los cuales 1/4 
d1e,.tinado a ],, compril do globns para L.tna fiest.i. 

Cuantos 
estaba 
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Categorta : iB 2B 3A l\B 

Cuanto dr?l dinero destinado a ln'; l)loL1J; Ir~ snhró? Y.. Cuantoio 
globos pudn C<Jtílflt ''·? Juan tenL1 't3(,,(1(1, de los Cl.tiiles l/4 E"!:\laba 
de;;t:inadn a !.:. r~on:pra de; globos p"r" Utii1 fie,-,t.c; qlle he.nclrfe1 111gt1r 8 
dias mas tMrde. Cad~ globo le costó $3.00. 

Categnrf a tn 2fl 

Juan tanta 136.00, de loe cueles 1/1\ estaba destinado a la compra 
de globos p«ra una fiesU" Si cat1'1 globn costó 1'3.(10, Cuanto del 
dini>ro d"stinat1o a los globos le c;obró? Y.• Cuantos globos pc1do 
e nmp r· c~'\r ";"I 

Categr.irfa lD 2B 38 4B 

,Ju,:\n l:enfa $36.00, de los cuale<; t/4 estaba dt>stinado a la compra 
de g!ohoa para una fiesta que tm1ctrfa lugar B dias mas tarde. Si cada 
globo le costó t-:o .• oo, Cu<1nto d~,¡ dinero destinado a los globos le 
;;our·o? y, C1it1ntos globos pudn comprar-? 
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APENO ICE VI 

SEGUNDA PRUEBA APLICADA PHOBLEl'IAS ARITMETICOS 

NARRADOS DE DIVISIOM 

Tipo A : 

Hola'. Esta es la terci?•-i• y L'1Umi1 act.ivirbd. SE' tr;üa de cinco 
problemas. crJmo lc>5 que comunmente hi.\":l r<"?51.ltd to •~n el :l':;e. 

l c'iplo•--., t·cc).lj;:¿:, ln~; DftL'r iH~i Df1l.:": nr~cf?SHt Íf.\S >' a .. nol'-' t~nt.o eatas 
como el r t·~:ul te.tdrJ que haya:;) obtE1ii do. Si en al gn tE' e-qui vacas no 
í. mpor t_,:,, pur::·r. f, ~:~to ni_) af 1:·r~1 3 t 1.1::, en 1i1 i e l'iC i onc·s. 

De un l ih;-r. r¡tt•.- tir:n¿· 98(.. rdginas, voy a leer· 25 páginas diarias. 
Una semana tlon~ 7 días. En cuantos diaa lo terminaré de leer? 

Resultados 

Ouiern guardar 198 lJpices. En cada caja caben 7 lápices.Cuantas 
cajas necesito? 

Resultados 1 ---------------------------------------------------------

PP.dro fue al mercadCJ y compró $ 135.0() de fruta, $ 189.00 de 
r:arna y$ 76.00 de verduras. Cuanto gastó en total? 

Operaciones 
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Resultados 

Cuantos cartones de huevo• se obtendrán? y, Cttantos rocibirá 
cadu. ti en da? . SE! van a empaca1· 356 lluev()s en c<wtones de 12 huevos 
c:~ula uno fli'iTa repartirle,~. por igual B 5 tiende:1s. 

Opera.e iones 

Resultados 

Juan tenfu. $36.00, de los 
compra de globos para una fiesta 
Si cada globo le costó $3.00, 
globos le sobró? 

cuales 1/4 estaba destinado a la 
que tendrfa lugar 8 dias mas tarde, 

Cuanto del dinero destinado a los 

Operaciones 

Resultados 

Nombre ------------------------------------------- Grupo 
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Tipo B. 

Hola!. Esta es la terc()ra )' 1\ltim,1 activid«d, Se trata de cinco 
problemas comt1 los que comunmcrnte has nrnLwlto en clase. 

L~elos, realtz~ las op0rncio1·1~s n~c~sbrias y anota tnr1to estas 
como el re·H.11 ta.do qui.~ haya.!.; obtr.:ni do. s; en tll gn te equi vacas no 
impt1rt.:-1~ ruc:F, ,;:>·:;lo í10 af.?ClC:\ lllS:: e.a} i-fiC:7lCÍt'Jf)f'"·~. 

or, u1 l lbro e¡11r· ti r·ne 786 páginas, ':oy a leer 25 páginas 
diclrias.U11:e «F?tnan.J ti1?11e siete dias. En cuantos días lo terminará de 
leer? y, D1antan páginas leeré el dltimo dta? 

Resultados 

Tengo 198 lápices 
caben 7 lápices. Cuantas 
sueltos? 

Resultados 

Opt?r ac í ones 

y quiero guardar 1/3 
cajas necesito? y 

Operar.iones 

de ellos. En cada caja 
Cuantos lápices quedan 

Pedro fue al mercado y compró $135.00 de fruta, $ 189.(1() de carne 
y $ 76,00 de verduras. Cuanto gastó en total? 

Operaciones 
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Resultados 

Ct1<1ntos (:artones de huevos se obtendrán? Se van a umpac:ar 356 
huevos P.n c.artones de 12 huevos cada uno. 

Dperi\ciones 

RP.5ultados 1 

Juan tenta $36.00, de los cuales 1/4 estaba destinado a la compra 
da globos para una fiesta. Si cada ulnbo Je r:ostó $3.00, Cuanto del 
dinero destinado a los globos le sabró? 

Operaciones 

Resultados 

Nombre 
------------------------------------ Grupo ------------------
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Tipo c. 

Hola !. Esta es la t"rceru y ~ltime actividad. So lrala de cinco 
problt~mas como 105 que con1unmenle has rt~!:!iUF?l to ~.:in clase. 

L6rr·lor-:.~ redlizn lR~:-. op~';-rr.icionE•s ílf.!CE·St\r·iMs y anot.:\ le.1nlo estas 
como el ;c,;1.11 tado quF2 ha¡u'.O obte1ll <lo. Si en algo to Eoquivoc:as no 
itt1porl~s pLIPS· ~·f;lc1 r10 afecta tus callficacior1~s. 

Dm un libro que ti~ne 986 páginus, voy a leer 25 páginas diarias. 
En c:uantr;<o di as 1 o terfi\i naré de 1 eer? 

Op•?r ac iones 

Resultados 

Cuantas cajils necesito ?. Quiero guar·dar 198 lápices y en cada 
caja caben 7 lápices? 

Operacicmes 

Resultados 

Pedro fue al mercado y comp1·ó $135. 0(1 de ·fruta, $189. CIO de carne 
y $76.00 de verduras. Cuanto gastó en total? 

Operaciones 
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Resultados 1 -----------------------------··-----------··---------------

Cuanto dinero le sobró? )' Cuantos globos pudo c:omprar? 
tenf,, $36,(10 pa1·a c:omprar globoE. par<> una fiesta, Cada globo le 
$3.00. 

Dper üc 1. on t?fi 

,Juan 
c:astó 

Resultados 1 ---------------------------------------------------------

Cuantlls cartones de huevos se obtendrán" y, Cuantos r·ec:ibirl\ 
cada tienda? Se van a empacar 35l, huevos en car·tones de 12 huevos 
carJH uno para repartirlos prw igL1al en 5 tienclas. 

Oµ(~racionl:s 

Resultados 

Nombre ___________________________________________ Grupo --------------
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Tipo o. 

Hola 1 Esta es la tercera y L\ltima actividad. Se tratc1 de cinco 
problemas como los quE~ c.:01nunme:?nle has t-e·::iu~~ltrJ en cla~e. 

Léelos, reali~t\ lci~ DfH~1-acior11?s nECE<· .. cu··i~'\S y anota tanto estas 
C:f)IO(l lo·:i t-r~5ltl t,,dos qt~E h;..\y.:...1..'.J nt.:.tc.:.·nidn. Si en algo te equivocas no 
imporl.~, ~lLIPs nfit.o no ~fr·rfi1 ttJS ca1ific~ciar1cs, 

Nu.r::vamr_;·,t1-·, íj!' c1CÍil~ por tu ayudil. 

En u1.:,,-.tc•c, di¿¡s termir1é1rc' de ler>r el libro? Tiene 986 páginas y 
voy a leAr ?5 páginas diarias. 

Operaciones 

Resultado 

Juan tenfa $36.00 para comprar globos para una fiesta que tendrfa 
lugar 8 dias mas tarde. Si cada globo le costó t3.00, Cuanto dinero le 
~JObró? y Cuantos globos pullo comprar? 

Operaciones 

Resultados 

Pedro f1Je al mercado y compró $136.00 de fruta, $189.00 de carne 
y $76.00 de VF!rduras. C1Janto gastó en tot.td? 

Opr,raciones 
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Resultados 

Se v<1n " "'mpac:ar 356 huevos en cartones de 12 huevos cada uno 
para repartirlos a 5 til•nda~;. Cuantos cartones de huevos se 
obtendrén? y, Cuantos recibirá cada tienda? 

Operaciones 

Resultados 

Quiero guardar 198 lépic:es, de los cuales 1/3 son verdes y 2/3 
son amarillos. En cada caja caben 7 lépic:es. Cuantas cajas necesito? 

Operaciones 

Resultados 

Nombre 1 ----------------------·-------------------- Grupo 



Tipo r::. 

HolR 1 r::sta es la tercera y ~ltima actividad. Se trata de cinco 
problemas como los que comunmente h.;s resu1Jlto en clase, 
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l.dP.los, rer.li;:~ l.715 operi:lt:ionE:S riecestH·ias y anota teir1to astas como el 
resul t,"'ldo q1.1P. haya" obtenido. Si en algo tt~ equivucas no impc:ir-ta, put!s 
esto no arecta tl~s calificaciGr1~s. 

En cuCJnti\:) 5i?ma.na~) tt:i·ndnaré dF: leer c:l lib1·n? y, CLté\ntas páginas 
lePré el ~ltimo dfn?, si el libro li0ne 906 p4ginas y voy a leer 25 
páginas diarias. La s~mana liene 7 días y voy a leer 4 horas diarias. 

Opt:raciones 

Rl?e.ul t mlDs 

Ser van a empacar 356 huevos En cartones dn 12 huevos c:ada uno, para 
repartirlos por igu;.\l '-' 5 tiendas. Cuantos cartones se obtendrán? 
y, Cuantos huevos sobrarán? 

Open1c iones 

Resultados 1 

Pedro fue al mercado y compró $135.CIO de fruta, $189.(10 de carne y 
$76,00 de verduras. Cuanta gastó en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADOS-----------------------------------------------------------

Cuanto dinero le sobr-ó? y, Cuantos globos pudo comprar? JL1«n tenfa 
$36.00 par-a comprar globos para una fiesta que tendrta lugar 8 dias 
mas tarde. Cada globo le costó 13.00, 

OPERACIONES 

RESULTADOS ____________________________________________________________ . 

Cuantas cajas necesito? y, Cuantos lápices quedan sueltos? Quiero 
guardar 198 lApices, de los cuales 1/3 son verdes y 2/3 son amarillos. 
En cada caja caben 7 !,\pi.ces. 

OPERACIOtlES 

RESULTADOS ___________________________________________________________ _ 

Nombre --------------------------------------- Grupo -----------------



Tipo F 

Hola ! Esta es la tercera y dltima aclivided. So trata de cinco 
problemas comn los que c1.::imunmentP- ha-::, re":.:luel tD e.1n ..:::1,__,':1e. 
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L.ée1ns:1 rei<li;?H l;-\i;~ tipPíi~t·'..011e~~ ncct.::. .• 1r·ias y anota tanto estus c:umo el 
rí?sult,Hin flUC::· t·1.;ya.;:; cibl.•:nlc..ln. Si en a.lgo te equivocas no i1npor·ta pues 
~sto nn 6fectar~ lLis cHlificaciones. 

Cuo:."\1drh.:. c;:11 .. torH.-·~:. c1e huc:voc::. :..e~ ohlcnclri11'? y, Cuantos huevos sobrarán? 
St~ van a ~-~mp&.L.:.\t- 3~6 hu.f1vo~ en cartont:os dr: 12 huevos cada. uno para 
rep;lr·tirlt>S l)Or igL\al a 5 ti~nclus. 

OPERACIONES 

RF.:Sl.JL.TADOS _____________________________________________________________ _ 

Cuanto dinero le sobró? Juan tenta $31>.C•C• par·a comprar globos par·a 
una fiesta que tendrf.; lugar 8 dias mas tarde. Cada globo le costó 
$3.00. 

OPERACIONES 

RESULTl".\DO _____________________________________________________________ _ 

Pedro f1~ al mercado y compró S135.00 de fruta, $189.00 de carne y 
S76. 00 de verduras. Cuanto gastt\ en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADO -----------------------------------------------------------

En cuantas ~.emanas te:rrcd n«n~ de· J eer el libro? Ti ¡:,ne 986 páginas y 
voy a leer 25 páginas diarias. LH semana tiene 7 dias. 

OPERACiotlES 

RESULTADO--------------------------------------------------------------

CuantaH cajas neceaito? y, Cuantos lápices verdes quedarán sueltos? 
Tengo 198 lápices, de los cuales 1/3 son verdes y 2/3 son amarillos. 
Quiero guardar solo los verdes y en cada cilJil. caben 7 lápices. 

OPERACIONES 

RESULTADOS ------------------------------------------------------------

Nombre------------------------------------------- Grupo --------------



Tipo G. 

Hola ' Esta ea la tercera y ~!tima actividad. SD trata de cinco 
problemas como los que comur1mer1te hits res1Jelto en clase. 
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Léelo€.~~ r-eéll iza las Dí•t:.1 rc.,cior1t=i~. ncces.:-lr\ah y n11olc-.t t.c.u1to estus como el 
r·t~~ul t"ulo qtH:~ hdyas obtr~nido. Si en al yo te t24ui vaca~ nn importa pues 
1?.·st1:1 rio ,~.f~!Cti\ tu::-:- r..al i fic,;1ci C°Jfll:·S. 

Nunv.~tmf'::r1te:·, 1111.1chds gr·a.c:i .: ... ~ pc.:t- tu ayud . .t. 

SP VDíi i'\ ¿:mp.;.ic!{r 3-56 huE:·vus t:·n cartones de 12 huevos cada uno para 
repartirlos por igual a 5 tiendas. Cuanto<; cartones de huevos recibirá 
cada tienda" 

OPERACIONES 

RESULTADO 

En c:L1m1tas semanas terminan~ de 1 eer E•l 1 i bro? Ti ene 986 páginas, voy 
a leer 25 páginas diarias, la semana tiene 7 dias y voy a leer 4 
horas di,lrias. 

OPERl\C IONES 

RESULTADO 

Pedro fue al mercado y compró $135.00 de frt~n, $189.00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto gasto en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADO __________________________________________________________ _ 

,Jc1an lt.n!a $36.(10 para comprar· 9lobos para una fiesla que tendrta 
lugar 8 dias mas tarde. Si cada globo le costó $3.00. Cuanto dinero 
le sobro? 

OPERACIONES 

RESULTADO ____________________________________________________________ _ 

Cl•antas cajas necesito? y, Cu;,ntos lápices qL1edan sueltos? Tengo 
198 lápices y quiero guardar 1/3 de ellos. En cada caja caben 7 
lápices. 

OPERACIONES 

RESULTADOS-----------------------------------------------------------

Nombr-e _____________________________________________ Grupo -----------



Tipo H. 

llol a ! Esta es la tercera y L'1tima actividad. Se trata de 5 
problemas como los que comunmente has resuelto en clase. 
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Léelos, reali~a las operacicJnes necesarias y a11ota estas y el 
raoulta~n que hayas obtenido. Si en algo le equivocas no importa pues 
e;.to no afecta tu~ calificacior1es. 

Sn van f1 Prrtpd.c:ar 356 huevoc en CHr·tc:.1net; dP 12 huevos: cada uno. Cuantos 
cartones de huevoo se obtendrán? y, Cuantos huevos sobrarán? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Tengo 198 lápices, de los cuales 1/3 son verdes y 2/3 son amarillos. 
Quirffo guardar solo los verdes. En cada caja caben 7 lápices. Cuantas 
cajas necesito? 

OPERACIONES 

RESULTADO----------------------------------------------·----------------

Pedro fue al mercado y compró $135.00 de fruta, $189.00 de carne y 
$76.00 do verduras. Cuanto gastó en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADO ___________________________________________________________ _ 

Cuanto del dinero destinado a los globos sobró? Juan tenfa $36.00, de 
lo~ cuales 1/4 estaban destinados a la compr·a de globos para una 
fiesta que tendrfa lugar 8 dias mas tard~. Cnda globo costó $3.00. 

OPERliCIDtlCS 

RESULTADO ____________________________________________________________ _ 

En cuantos dias terminaré de leer ul libro? y, Cuantas páginas leeré 
el ~ltimo dfa?, si el libro tiene 986 páginas, voy a leer 25 páginas 
diarias y la semana tiene 7 dias. 

OPERACIONES 

RESULTADOS ______ , ____________________________________________________ . __ _ 

Nombre ------------------------------------------- Grupo --··---------



Pedro fue al me1·cado y compró $135.00 de fruta .• $189.00 dL> carne y 
$76. 00 de verduras. Cuanto gastL~ en tol a.1-0 

OPERACIONES 
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RESLLTADOS __________________________________________________________ _ 

Juan tenta $36.00 para comprar globos para una fiesta. Cada globo le 
costó $3,00. Cuanto dinero le sobró? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Cuantos cartones de huevos se obtcmdri\n? y, Cuantos huevos sobrarán? 
Se v.in a empacar 356 huevos en cartones dE! l.2 huevos cada uno. 

OF'Eí,AC I ot~ES 

RESULTADOS ___________________________________________________________ _ 

Nombre--------------------------------------------- BrL1po ____________ _ 

·· ..... 



Tipo J. 

Hola ! Esta es la tercera y ültima actividad. Ge trata de cinco 
problemas como los que comunmente has resuelto un clase. 
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L~elos, real izi\ lar°'" C•p(:.•raciones nr::icesar·ias y anoti.\ tar1to e~tt:ts como el 
resultado que hayas obtenido. Si en algo te equivocas no importa, 
plteñ eslo nD 1-!·fecl~ tus calificc,c:.ieinr:.:'!.-O. 

Nuevamente, mucllc'l':i 9r·acids por- l.u ayudi'L 

Cuantas caja!::. necesiln?. TP!igD 198 Jápic:us, de los cuales 1/3 son 
venJe;; y 7/3 son amarillos. Quiero guardar solo los verdes y en cada 
caj~. t:Ahl!'n 7 lápices. 

OF'Er<AC 1 ONES 

RESULTADOS-----------------------------------------------------------

Da Lln libro qL1e tiene 986 páginas, voy a leer 25 páginas diarias. Si 
la semana tiene 7 dias y voy a leer 4 horas diarias, En cuantas 
semanas terminare de leer el libro? y Cuantas páginas leeré el 
ültimo dfa? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Pedro fue al mercado y compró $135. OC• de fruta, $189. 00 de carne y 
$76,00 da verduras. Cuanto gastó en total? 

OPERACIONES 



Tipo I<. 

Hola ! Esta es la tercera y ~ltima actividad. Se trata de cinco 
problemas como las que comunmente tia~ ~e~uelto e11 clase. 
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Léelos, r·P.L\liza lns opt"rf.tcic.n[~:; nF·ces¿i.r:ias y anota lanto es\'a.'6 como el 
resultado que:· hay¿,:; obtenido. Si en algo te equivoca.s no import", pues 
e.:slo 1·1rJ e..fp,ct ¿, lL1s c:ll i fi caci orH::·s. 

C:uar.t,,s caj<•S n<•Cr>silo?. Tengo 198 lápices y quiero guardar 1/3 de 
ellos. En cada caja caben 7 lápiceH. 

OPERl\C IONES 

RESl~TADOS __________________________________________________________ _ 

Juan tenfa S36.00, de los cual~s 1/4 estaba destinado a la compra de 
globos par a una fiesta. Si c.1da globo 1 e costó $3, 00, Cuanto del 
dinero destinado a loa globos le sobró? y Cuantos globos pudo 
comprar? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

F'edro fLte al mercado y compró $135. (1() de fruta, $189. 00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto gasto en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

En r.t.,,ntos di.a~. terminaré rli?: leer el libro? y, Cuantas páginas leeré 
el ultimo dfn?, ,;i el libro tiene 986 páginas y voy a leer 25 páginas 

DPEHACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Se van a empac:,,r 356 huevos en cartones de 12 hui.vos c:acla uno, para 
repartirlos por igual a 5 tienrtas. Esto tardará 6 horas en llevarse a 
c:<1bo, Cuanto;. c:nrtones de huevos recibirá r.llda lienda? 

OPEHACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Nombre------------------------------------------- Grupo _____________ _ 



Tipo I, 

Hola !, Esta PB la tercera y ~ltima actividad, Se trata de cinco 
problema& como los que comunmente has resuelto en clase. 
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Léelos, rl-?E.\l i;!u la~~ DpE·t-2,t:i one~; r1t~cesat-ii-.ls y ilnota ln.nto estas c:omL1 el 
resultado que h¿1yas obl:eni<Jo, Si en algo te equivm:as no importa, pues 
esto no afecta t.tLs cali ·fic;.1.r.ionec: .. 

Oui. ero auard<<r 198 L\pi ces, dr> los cual es 113 son verdes y 2/3 son 
am<.lr'illüi;, En cada caja caben 7 lápices. Cuantas cajas necesito? y 
Cuantos lápicea quedan sueltos? 

OPERACIONES 

RESULTADOS-----------------------------------------------------------

Se van a empacar 356 huevos en cartones de 12 huevos cada uno, para 
ser repartidos por igual a 5 tiendas en 6 horas. Cuantos cartones de 
huevos se obtendrán? y )cuantos recibirá cada tienda? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Pedro fue al mercado y c:ompró $135.00 de fruta, $189.00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto gastó en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

C1rnntn d<>l di rtE.'rO dee.ti11ado a Jos globos 11.> sobró? Juan tenfa 
$36.00, de los cual~s 1/4 estaba destinado a la compra de globos para 
una f~Psta. Cada globo le costó $3.00. 

OPERACIONES 

RESW_TADOS _________________________________________________________ _ 

En c:11antas semanas terminan~ de lcmr- el libr-o? y, CL1antas p~ginas 
leeré el último dfa ?, si el libro tiene 986 p~ginas y voy a leer 25 
páginas diarias. La semarla tiene 7 dias. 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Nombre -------------------------------------------- Grupo -----------



Tipo M. 

Hola '• Esta es la tarcera y dltima actividad. Se trata de cinco 
problemi\s como los que c:omunrnentu- hJ'::> resuullu ~n clase. 
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Lé~los, realiza las oper·acionGs neccs2ri3s y artota tanto estas, como 
el nesul.tado qu<~ hayas obte11i.do. Si ,,,1 algo te equivocas no importa, 
pu1!''=";. 1:€"-..lo no ¿d·c·r:la tus ci_1.li.f·icaci.or1L1s. 

Tengo l9G lAplces y quiero guardar 1/3 de ellou. En cada caja caben 7 
lá~'ices. CLlanla5 cajaa 11ec~sito? 

OPERACIONES 

Re::5ULTADOS 

Cuanto del dimwo dastinado a los globos le stJbró? y, Cuantas globos 
pudo compr<.1r? Juan tenfa $36.00, de los cuales 111\ estaba destinado a 
la compra de globos para una fiesta. Cadi.1 globo le costó $3.00. 

OPERACIONES 

RESULTADOS _____________________________________________________________ _ 

Pedro fue al n1ercado y compró $135.C•O de fruta, $189.00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto g<1stó en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Cuantos cartones de hL1evo recibirá cada tienda? Hay 35b huevos que se 
empacaran en c<1rtones c:on 12 huevos cuda uno para repartirlos por 
igual a 5 tienda&, Esto tardaré an hacerse 6 horas. 

OF'ERf,CIONES 

RCSULTADOS __________________________________________________________ _ 

De un libro que tiene 986 páginas, voy a leer 25 páginas diarias. Si 
la semana tiene 7 dias y voy a leer 4 lloras diarias, En cuantas 
semanas terminard de lear el libro? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Nombre ------------------------------------------- Grupo ------------



Tipo N. 

Hola !. Esta es la tercera y ~!tima dctividad. Se trata de cinco 
problemas como los qL,e comunment.e has resllelto r .. H1 clase. 
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Léelos., real i 7. a 1 üS oper c~,c iones nc-ces-.at-i els y z;,nutc.t tc.,nto estas como 
los resultados qu~ hayas obt~nido~ Gi er1 ~lgcJ te equivocas no iniporta, 
pues esto no afecta tLl~ c~lifi~i1cionps 

Cuanto d"1 di.r,férc< dhó.linado ::>. los globos le sobró? y, Cuantos globos 
pudo ~nmprar? Juan tenia $36.00 de los cuales 1/4 estaba destinado a 
la compra de globos para w1a Fiesta qua tendrfa lugar 8 dias mas 
tarde, Cada globo le costó $3.00. 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Se van a emp<1car 356 huevos en cartones de 12 huevos cada uno para 
repartirlos por igual a 5 tiendas. Cuantos cartones de huevos se 
cibtenclril.n? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Pedro fue al mercado y compró $135.00 de fruta, $189.00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto gastó en total? 

OPERACIONES 
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RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

De un libro que tiene 906 páginas, voy a leer 25 página& diarias. Di 
la semana tiene dias, en cuantas semanas terminaré de leer el libro? 

OF'ERAC IONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Cuantas cajus necesito? Quiero guardar 198.00 lápices, de los 
cual es 113 son vewdes y 2/3 son amarillos. En cada caJ a caben 7 
lápices. 

OPERACIONES 

RESIJLTA~OS __________________________________________________________ _ 

Nombre------------------------------------------- Grupo -------------



Tipo o. 

Hola !. Esta es la tercera y 1.\lt.ima actividad. Se t.r«ta de cinco 
problemas como los que comunmente has r·esuelto en cldse. 
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LéeloH, real iza las ore1-aci onvs. fH:.1CE·5ar-ias y anota l:1nto estas c:omo el 
1-esultado que, hayas olllt!!lido. Si en algo te equivocas no in1porL>, 
pur--s esto rio a.f~cte\ tu~ c.::d ificac:ione~. 

41ui:"n tt:n!f\ ~1'.36.00~ dr~ los', cualt.::>s 1/4 PSl<.i.ba. deslinaUo 3. le.\ compr·a de 
globos para una fiesta que tendrfa lugar 8 dias mas larde. Si cada 
globo le costó !t·3.00 1 Cuanto del dinero destinado a los globos le 
sobn~? y_, Cuantos globo:. pudo comp1·ar? 

OPERACIONES 

RESUL T!\DOS _____ , _______________________________________________________ _ 

Quiero guardar 198 lápices, En cada caja caben 7 ldpices. Cuantas 
cajas necesito? y, Cuantos lápices quedan sueltos? 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Pedro fue al mercado y compró $135.00 de fruta, 189.00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto gastó en total ? 

OPERACIONES 
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RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

En cuantos dias terminaré de leer el libro? Tiene 986 páginas, voy a 
leer 25 páginas diarias y la semana tiene 7 dias. 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Cuantos cartones de huevon se obtendrán? Se van a empacar 356 huevos 
en cartones de 12 huevos cada une para repartirlos por igual a 5 
tiendas. 

OPERACIONES 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Nombre-------------------------------------------- Grupo -----------



Tipo P. 

Hola !. Esta es la tercera y ~!tima actividad. Se trata de cinco 
problemas como 1 os que comunmente has rP.51wl to en el ase. 
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Léelos, real i :-~a las operaciones nect?su.ri.:1s y anota télnto estas con10 r.l 
resultado que hayas oht~nido. Si en algn te equivocas no importa, 
pues asto no afi;·ct.a lut~ c:aiflcacion~s. 

Nuev.J.mP.n tf?, mur.: has gr· uc i as prJr tu ayuda. 

Cuanto dln~rn le nobró7 Juan t0nla 136.00 para comprar globos para 
una fiasta. Cada glubo le costó $3.00. 

OPERACIOMES 

RCSUl.TADOS __________________________________________________________ _ 

De un libro que tiene 986 páginas, voy a leer 25 páginas diarias. En 
cuantos dias lo terminaré de leer? y, Cuantas págin?s leeré el 
llltimo dfa? 

OPERACIOMEG 

RESULTADOS __________________________________________________________ _ 

Pedro fue al mercado y compró 1135.00 de fruta, 189.00 de carne y 
$76.00 de verduras. Cuanto gastó en total ? 
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OPERACIONES 

REDL~TADOB __________________________________________________________ _ 

Tengo 198 lápices, de los cuales 1/3 son verdes y 2/3 amarillos. 
Quiero gu,;nJ,w solo los ve1·des y en cada caja caben 7 lápices. 
Cuantas cajas necesito 7 y, Cuantos lápicaa verdes quedan sueltos? 

í<ESUL TADOB __________________________________________ Grupo -----··----

Se van a empacar 356 htmvos m1 ca1·tones de 12 hut~vos cada uno. 
Cuantos c:ar-tona.,¡, de hLtevc>s se obtendrán 7 

OPERACIONES 

RESULTADOS ___________________________________________________________ _ 
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